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■ mSzun-lat-Csen fla
Moszkvában

ínai:. 1 Országszerte fényes külsőségekflíHlll 1 között üitéi! meg a fejedelem-

Titkos kinoi küldöttség tárgyal a szoviet-kormánnyal. — 
Staiinék Csonc-Kai-Sek lemondását és egy kommunista 
tábornok fővezérségét kívánják. — Három középkinai tar­

tományt a küldöttség hajtandó afadni a szövetnek?
képviselőivel közölte, hogy a kormány tagjai 
a Kin a és Japán közötti viszony alapvető fon­
tosságú kérdéseit tárgyalták meg.

Közben Kínában tovább folynak a hadmű­
veletek. A japán csapatok már teljesen meg­
tisztították az ellenséges haderő maradványai­
tól a putungi kerületet. Közép-Kinában helyre­
állott a rend és nyugalom

sédéit egyesülésinek ümené$
Bukarest. Saját tud Országszerte fényes 

külsőségek között ülték meg a január 24-iki 
egyesülési ünnepet. A bukaresti kai-cd ralisban 
isten tisztele volt. melyet a patriarcha celebrált. 
Az istentiszteleten résztvett Goga Oc táv ián mi­
niszterelnök, a kormány összes tagjaival együtt, 
ezután katonai díszfelvonulásra került a sor, 
melynek során Antonescu tábornok, hadügy­
miniszter beszédet intézett a hadsereg tagjai­
hoz s méltatta a nap jelentőségét. Az ünnepsé­
gek után Goga miniszterelnök meglátogatta 
Miron Cristea patriarchát.

Hétfőn volt a Ferdinand Lovagrend hagyo­
mányos évi díszlakomája. A királyi palotában 
őfelsége II. Károly király, Mihály nagyvajda 
és Erzsébet főhercegnő fogadta a lakomára ér­
kező vendégeket. A vacsora n egy ed t izen-ke ttő ig 
tartott s elsőnek lorga Miklós, utolsónak pedig 
Vaida, Sándor távozott a királyi palotából.

A genfi Népszövetség 
alkotmány módosítása

Románia
Készülődés a szerdai tanácsülésre

Moszkvából jelentik: Dr. Szun-Fo, Szun- 
Jat-Csen egykori forradalmi vezérnek, a kínai 
császárság megbuktatójámk a fia öt kínál­
sz akér tőből álló titkos küldöttség élén Moszk­
vába érkezett, hogy a Szovjet segítségét kér je 
Japán ellen. (Érdekes, hogy annakidején, mi­
kor 30—40 évvel ezelőtt a kínai nemzeti újjá­
születés forradalma megindult. Szun-Jat-Csen 
Japánban kapott a forradalom első leverésekor 
menedéket.) Moszkvai diplomáciai körök tu­
domása szerint a szovjet-kormány igen magas 
árat kíván a titkos szövetségért. Azt is követeli, 
hogy Csang-Kai-Sek mondjon le és helyébe 
Észak-Kin a valamelyik megbízható kommu­
nista tábornok kerüljön. Dr. Szun-Fo valószí­
nűleg igyekezni fog meggyőzni Stalint és had­
segédeit, hogy Csang-Kai-Sek most már hűsé­
ges szövetséges lesz, ha Moszkva lőszerrel és 
fegyverrel látja el Kínát, és hadsereget küld 
Japán ellen. Szun-Fo dr visszautasít minden 
olyan feltételt, mely azt jelentené, hogy Kína 
teljesen vörös uralom alá kerül. Azonoan terü­
leti alkudozásokról mégis szó lehet. Számolni 
kell annak lehetőségével, hogy Kína három 
óriási középázsiai tartományát: Szinkinget, 
Szecsuant és Sen aint teljesen átengedi Moszk­
vának. E tartományokban úgyis sok a kommu­
nista és az innen való vörös légiók együtt har­
colnak Csang-Kai-Sek seregével.

A SINGAPOREI ANGOL—AMERIKAI 
HADITENGERÉSZETI TÜNTETÉS JAPÁN 

ELLEN.
Tokióból jelentik: A japán haditengerészet 

legfőbb vezetőségében nagy gondot okoz az a 
körülmény, hogy a Singapore! uj angol hadi­
tengerészeti támaszpont felavatási ünnepségén 
három amerikai cirkáló is résztvesz. Az angol­
amerikai együttműködésnek ez az uj bizonyí­
téka azt az aggodalmat kelti Japánban, hogy 
ez a két hatalom ellene irányuló közös tünte­
tésben egyesül. A tengerészeti hivatal máris 
mindent elkövet, hogy meghiúsítsa a két ten­
geri hatalom tengerészeti frontjának egyesíté­
sét. A japánok a legbarátságosabb viszonyra 
törekszenek Washingtonnal és propaganda ut­
ján igyekeznek rávenni az amerikai népet, 
hogy ne engedje magát Angliától veszedelmes 
kalandba csábítani a Csendes óceánon.

FELTŰNŐ MINISZTERI ÉRTEKEZLET 
TOKIÓBAN.

Tokióból jelentik: Konoye herceg minisz­
terelnök llirota külügyminiszter, Szugiyama 
tábornok hadügyminiszter és Jonai tengeré­
szeti miniszter társaságában vasárnap váratla­
nul elhagyta a képviselőház üléstermét. A mi­
niszterelnök és a három miniszter azonnal 
visszavonult a miniszterek tanácskozó termébe.

A miniszteri értekezlet után Kazaki Akira 
miniszterelnökségi első titkár a sajtó megjelent

Genf. A „Curentul“ genfi tudósítója hosz- 
szabb cikkben számol he a legújabb genfi ese­
ményekről. A tanács ülései szerdán kezdődnek. 
Vasárnap Micescu fontos tárgyalásokat folyta­
tott Beck lengyel külügyminiszterrel. A tár­
gyalások folyamán szóba hozták Romániának 
és szövetségeseinek viszonyát a Népszövetség­
hez.

A helyzetet a következőkben világították 
meg. Amikor Olaszország kilépett a Népszövet­
ségből, Motto svájci szövetségi elnök kijelen­
tette. hogy a svájci diplomácia célja ezután az 
állam semlegességének biztosítása lesz. Ez a 
vészjeladás megnyitotta a többiek szemét is. 
Amig csak Németország hiányzott, Svájcot 
megnyugtatta két másik nagy szomszédjának 
jelenléte. Ez a két szomszéd Olaszország és 
Franciaország. Ma már csak egy nagy szom­
szédja van a Népszövetségnek, tehát a helyzet 
Svájcra nézve aggasztó. A berni, zürichi, lau- 
sannei, friburgi és genfi lapok

aggodalmas hangú cikkekben foglalkoz­
nak Svájcnak a Népszövetséghez való 
viszonyával. A svájciak úgy vélik, hogy 
a Népszövetség mostani működése veszé­

lyezteti semlegességüket.
Különösen a 16. paragrafusról van szó. amely 
a megtorlásokkal foglalkozik. Svájci vélemé­
nyek szerint ezt a paragrafust törölni kellene, 
mert a Népszövetség úgy sem tudja megvaló­
sítani tartalmát. Utópikus paragrafus, amely­
nek hasznavehetetlensége bebizonyult az olasz- 
abesszin háború idején. A 16. paragrafus ren­
delkezései és a tagállamokra rótt kötelezett­
ségei a „közös biztonságion alapulnak. Ennek 
azonban vége van.

Az alapokmány revíziójának bizottsága 
január 30-án ül össze. Illetékes helyeken meg­

hallgatták Svájc, Svédország, Lengyelország, 
Belgium, Románia és más országok vélemé­
nyét a 16. paragrafusra vonatkozólag. A kilá­
tások kedvezően alakulnak arra vonatkozólag, 
hogy az államok visszakapják szabadságukat a 
megtorlások alkalmazásának tekintetében, füg­
getlenül a „közös biztonság“ elavult követel­
ményeitől.

Svájc tárgyalásokat kezdett azokkal a 
hatalmakkal, amelyek 1815-ben garan­

tálták semlegességét.
Franciaország és Anglia képviselői Bernben 
vannak és a semlegességi tárgyalások előre­
haladott állapotban vannak. Szükséges tudni 
ezeket, mert hű kifejezői a genfi helyzetnek 

ROMÁNIÁT ÉRDEKLŐ KÉRDÉSEK.
A „Curentul“ még a következőket Írja:
— Az alapokmányok revízióján kívül 

nagy az érdeklődés a romániai kérdések iránt 
is. Micescu külügyminiszter feltűnően élénk 
tevékenységet fejt ki tárgyalások, eszmecserék, 
tudakozódások és felvilágosítások által, ame­
lyek Románia viszonyát vannak hivatva tisz­
tázni szövetségeseivel és szomszédaival szem­
ben. A zsidók kérvényein kivül még több más 
kisebbségi sérelmet feltáró kérvényt is adtak 
be a Népszöevstéghez Románia ellen. Összpon­
tosított támadásnak van kitéve Románia, amely 
támadásban az ellenséges diplomácia minden 
eszközt megragad. Micescu külügyminiszter 
küldetése nagyon nehéz, de ismerve eddigi 
működését, bizalommal tekinthet Románia a 
jövőbe. Az itt tartózkodóknak az a benyomá­
suk, hogy a Népszövetség eltemeti a kérvények 
nagy részét, hogy el ne veszítse Romániát sú­
lyosabb természetű politikai fordulat esetén az 
olyan kevésbé fontos kérdés miatt- min! ami 
lyen a kisebbségeké.
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Húszévre száló békeszerződés
az európai államit közölt

Von Zeeland és Chamberlain kezdeményezése a nemzet­
közi viszonyok megnyugtatóbb rendezésére

Londonból jelentik: Politikai és diplomá- 
' mi körökben feszült érdeklődéssel várják Van 
Zeeland volt belga miniszterelnök jelentésének 
közzétételét, amelyben beszámol a világgazda­
sági helyzettel kapcsolatban végzett tanulmá­
nyairól. A jelentés közzétételét ismételten el­
halasztották. Azok a körülmények amelyek a 
jelentés nyíl van osságra h oza ta 1 á t megelőzték, 
azt mutatják, hogy világpolitikai jelentőségű 
kezdeményezésről van szó.

Vasárnap londoni politikai körökben nagy- 
érdekeségű hírek keringlek a jelentéssel kap­
csolatban. Eszerint Van Zeeland jelentésében 
különböző nagyjelentőségű javaslatot is előter­
jeszt a világbéke megóvása érdekében. Van 
Zeeland javaslatai alapján

a vezető nagyhatalmak Londonban
nagy békekonferenciát hívnának össze.
A Sunday Chronicle értesülése szerint a 

kezdeményezés tulajdonképpen Chamberlain 
angol miniszterelnöktől indult ki. A londoni 
hekekonferencia napirendjén, a lap értesülése 
'Zerint. a következő kérdések szerepelnek:

1. Az európai államok húsz évre szóló 
egymásközötti. megnemtámadási szerződése, 

amelyet a nyugati nagyhatalmak egymássá!, 
kötendő megnemtámadási szerződései vezet­
nének be.

S. A gazdasági béke megszervezése.
3. A fegyverkezések szüneteltetésére vo­

natkozó egyezmény megkötése.
4. A Népszövetség reformjának gyakor­

lati megvalósítása.

Jól tájékozott helyen tudni vélik, hogy a 
’ondoni értekezleten, amelyet tavasszal kíván­
nak egybehívni. Németország és Olaszország is 
részt vesznek.

Hír szerint Eden angol külügyminiszter, 
aki rövidesen Párizsba érkezik. Van Zeeland

belga miniszterei nők nagyfontosságu kezdemé­
nyéről tárgyalásokat fog folytatni a francia 
kormánytényezőkkel.

AMERIKA ERŐDÍTMÉNYEKET ÉPÍT 
A TENDER FÖLÖTTI URALOMÉRT

Washingtonból jelentik: Mialatt London­
ban arról tanácskoznak, hogy új nemzetközi

Emésztési zavarok,
régi idült gyomcrbajok, székrekedés, fejfájás, ét­
vágytalanság, SAVTULTENGÉS, gyomorégés,
görcsös állapotok, ideges gyomorbajnál az Ame­
rikában három zseniális tudós: Iwata, Sohiwata 
és Nakuma.ra által felfedezett.

GASTRO D.
gyógyszer bel- és külföldi szakkörökben nagy ’fel­
tűnést keltett.

Gastro D. kapható gyógyszertárakban és dro­
gériákban vagy postán megrendelhető 135 lei 
utánvét mellett Császár I". gyógyszertárában,
Bucure^ti, Calea Viotoriei 124.

egyezményt létesítsenek az európai béke bizto­
sítására, — Amerikában új Gibraltár megépí­
tésén töprengenek. Az amerikai lapok jelenté­
sei szerint a hadügyi és tengerészeti miniszté­
riumban különböző tervezeteken dolgoznak, 
hogy a Hawai-szigeteken nagyszabású erődít- 
ményrendszerl építsenek.

Andrew Moses vezérőrnagy, a hadügymi­
nisztérium egyik főtisztviselője újságírók előtt 
megerősítette a híreket. Megjegyezte azonban, 
hogy a nagyszabású t-erv végrehajtása még meg­
lehetősen távoli kérdés, mert nem állanak ren­
delkezésre a szükséges nagy pénzösszegek. Úgy 
tervezik, hogy

a Hawai-szigetek Oahu szigetén, amely 
vulkanikus eredetű, olyan sziklabástyát 
építenek, mint amilyen a Földközi­
tenger és az Atlanti-óceán között a gib- 

raltári erőd.

Bevehetetlen és szétrombolt) a tat lan erődít­
ménnyé képeznék ki ezt a szigetet, amely már 
most is erődnek számít. A jelenlegi erődítmé­
nyeket, azonban teljesen modernizálni kell. Az 
új erődben földalatti légi támaszpontot is léte­
sítenek. amely repülőgépek százainak befoga­
dására lesz alkalmas. Az új sziklaszoros ural­
kodnék a csendes-óceáni vizeken az Egyesüli 
Államok és Japán között.
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Felrobbant a helsinki-i
hadik! kötő

A finn hadsereg országos főfelügyelője a robbanás
áldozatai között

Londonból jelentik: A helsinki hadikikötő 
katonai laboratóriumában — mint az Exchan­
ge Telegraph jelenti — borzalmas robbanás 
történt, melynek következtében több ínagasran- 
gu tiszt, köztük a finn hadsereg országos főfel­
ügyelője is szörnyethalt A lap szerint a robba­

nás a helsinki öböl egyik oldalán történt, ahol 
a katonai laboratórium áll. A szerencsétlenség 
következtében Heikinheimo tábornokon, a finn 
hadsereg országos főfelügyelőjén kívül egy ez­
redes és négy törzstiszt is életét vesztette.

Irma bosszút áll
Irtó: Leaény Elemér

* 1.
\z erkélytől jobbra, Patóéknál a földszinten 

lakott a kapros taurátor. igv Irmus kényelmesen
belátott a szobájába. A szobalány éppen most 

• v/.i'.c ;.e ki az ágyra a krémszínű pantallót és a 
colét, ú jva vasalt zakói. A festő úr szeretett ele­
gánsan óh .-z.kóiln Pa tó néíi; elmondta, hogv a 
művésznek legalább t.iz pár cipője v»n és ugyan­
annyi ruha la éc a megyeházán a nagy közgyű­
lési terem freskóinak restaurálásáért szép sum- 
mát kap.

Irmuska. aki kereskedelmi szaktanfolyamot 
'ést. gépírás1 es gyorsírást tudott, perfekt né­
met . f odott állas h*t. S >-
't gyűlölettel né-zet; > a kert sárguló lombjai 

•:ozött a csendes utcára, aho! annyiszor Iá.;' i
tt volna olyan kó­
lát csupa kenyér­

volna egy virágcsere- 
volna Mohi Gáspár 

?n a sanyarú világon.

Moh it jönni, menni. Csak tv
moh1 és csinos ez a z embe
„of; Akkor talán esz; re vetteűr. 1 togy Gál Irma (.«=. él ez?Gál Irmus, akit a ley szebb 1
Mit ért vek>? Nem akadt rfeleségül ka-pja.

anyu,< Invasa az er-— Irma! - hangzott f 
kély mögötti szobából.

— Tessék! —■ fordult meg kedvetlenül es 
immol-ámmal hagyta e! őrhelyét az erkélyen, lii- 
rzon nemsokára, esedekes volt Mohi haza jövetele.

, Menjetek le 1 iám Gézuesal a pincébe 
J.01®1''- Szárazék jönnek át brid.gepai líra.
ludoa, hogy az a Száraz nem tud meglenni bor nélkül.

-- Nem bánom — gondolta dühösen —. a ti 
bajotok lesz, ha a nyakatokon maradok, .— vál­
lat rántott és Indult.

\ pinceajtótól jobbra ny üt Mohi Gáspár szó- i 
pája. Még sötét voilit benne. Irma azon 'fohász- j 
^odotl, hogy legalább addig ne érkezzék haza a I

művész, amíg el nem intéződik ez az átkozott 
pinceiét ogatás. Sötét arccal gyújtotta meg a gyer­
tyát és állott a hordó elé.

— Siess, kérlek — íörmedt Gézára, aki szán­
dékos lassúsággal töltötte meg az üveget. Irma a 
füstölgő gyertyába meredt, nézte a hosszabbodó 
kanócét.

— Bosszul — villám lőtt fel a tekintete. Most 
már tudta hogy mivel torolja meg Mohi Gáspár 
hallatlanul sértő közömbösségét. Félkész á.lódtak 
a pincéből. Géza a roppant pincekulcs ráfordítá­
sával bajlódott, Irma. pedig odasompolygott a 
kép restaurátor ajtaja ele és a kilincs alá. tartotta 
a hosszú füstöt eresztő gyertya lángját.

Három lépcsőt ugrott egyszerre, hogy minél 
előbb odafenn legyen. Sikerült is néhány hatal­
mas szökéssel kijutni az erkélyre. Egy p illant a. s- 
t-í meggyőződött arról, hogy a festő szobája meg 
ü rés, .

Néhány perc múlva Mohi Gáspár elhaladt az 
U'kéiy alatt és mint rendesen., anélkül, hogy Ga.l 
Irmus! egy Mvmetre is méltatta volna odafenn 
ez erkélyen No, de ma már várt reá a bosszú!...

Irmus jól ha itta a villamos kapcsoló patta­
nását. X szobát elöntötte a sárga fény. Mohi 
mester pedig egyenesen az ágyhoz lépett és fél­
émé te a krémnadrágot, hogy ai<karátosán meg­
vizsgálja. miként dolgoznak ezek a vidéki tiszt: 
lók vájjon ...

Egyszerre hangos szitok röppent ki a fogai 
kidül \ nadrie--.il hatalmas fekete nyomot ha­
gyott a tenyere. Kicsit buta képpel nézett bekor- 
Inozott tenyerére. Ebben a pillanatban valahon­
nan, kívülről csilingelő ezüstös nevetés hullott 
be az a htokon .,.

Irma es a bűntárs Géza feszülten várták a 
killutók ormozás következményeit. Este semmi se 
történt, másnap reggel szintén semmi. Pafó néni 
pedig kétszer is náluk járt, de nem tett. panaszt 
a művész nevében. Egy szóval sem említette a 
, korom ügyet.“

— Meg kell ismételni! pináé ' , Géza.
- Úgy vau, bekormozzuk újból a kilincset

— mondta ki a határozatot Irmuska.
Alkalmas pillanatban igen alaposan be is vo 

nafták jó feketére a művész aj tó kilincsét egy ki­
fogástalanul kormozó gyertyával. Irmuska aztan 
kihajolva az erkélyen, újból várta Mohi Gáspárt, 
Géza ellenben a háttérben lapult meg, mert 
ugyancsak kíváncsi volt 6 is...

A haldokló nyár édesbús alkonyata terjen­
gett. odalenn a kert sárguló lombjai alatt. Az 
arcok, az ifjú emberarcok már derengtek inkább, 
mint látszották. Mohi Gáspár is felvetve a feje', 
csupán egy szépséges leányarc sápadt derengését 
látta odafenn az erkélyen. Aztán lassabban, mint 
eddig mindig, elhaladt az erkély alatt..

Irmus most már kicsit restellett« a „korom., 
ügyet.“

— Ma már nem kellett volna — állapította 
meg elkeseredve. — Ezzel rontottam el mindent. 
Ilyen tréfát nem szabad ismételni. Legszíveseb­
ben bevonult volna az erkélyről, de már hallott i 
a kapcsoló pattanását. A ráhulló fényben ott ál­
lott Mohi és mosolyogva nézett egy darab papírt, 
amelynek segítségével kinyitotta az ajtót. A pa­
pír kormos volt. Aztán az ablakhoz lépett és fel­
tekintett az erkélyre — ma nem sikerült! -- Ip­
áit ott fel vidáman és most ő nevetett f■ • ’ 
gőn, egészséges fórfikacagással...

3.
— Egészen furcsa és érdekes — töprengné 

Mohi Gáspár és elégedetten elhelyezkedett ágyá­
ban

Egy hosszú-hosszú kertiséta után volit.
— Még elgondolni is rettenetes — borzongott 

meg és Aliig húzta magára a paplant —, hogyha 
ezeknek a gyerekeknek eszébe nem jut bekor­
mozni a kilincset, hát süketen és vakon megyek 
cl a boldogságom mellett...

Künn az erkélyen halk lépés neszét hallotta. 
A nyitott ablakon át az ágyára hull egy szál tűz­
piros virág. Egy szál volt azokból a pompás, mo­
ves szárít k «’Éviinkből, melyek ott lángoltak séta X 

a km közepén a csi 1 agagyns ba-n, mint a 
szerelem máglyája a kihűlő őszi cg Alatt.

. V *’v..
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Kormány-átalakítás 
Bulgáriában

SwMl&bód jelentik: A bolgár kormányt átala­
kítót iák. Lukov foadügyminiszter és Krasznovsziky 
l>eiHigy min in® tér lemondott és hadti gy mi n isz tér 
Basicalov tábornok, belügyminiszter Nikéién, ed- 
dlgl közoktatásügyi miniszter lett Helyébe Ma- 
nev került a közoktatási minisztérium élére.
<**♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦*♦»

Február 5-én lesz Horthy Miklós 
magyarországi kormányzó 
lengyelországi utazása

Varsóbóljelentik: Horthy kormányzó len­
gve. Icrszági utjának rész.! >‘eit hivatalosan megál­
lapították. E szerint a kormányzó február 5-én. 
szombaton kora reggel érkezik Krakkóba, ahol a 
pályaudvaron Moscicky áHa.me'nók hivatal­
sain fogadja. A két államié együtt vonu' be a vá­
rosba. Krakkóban a kormányzó e’só útja P i 1- 
eudszky tábornagy síremlékéhez vezet, ame­
lyen koszorút helyez el. Ezt követően szükkörü 
viliiásresrgeü lesz, majd este a Vawel-kasté 1 yban 
fogadás lesz. Vasárnap a kormányzó és a '"ngyel 
államelnök a bielovicei vadászterületre utazik, 
ahol kétnapos vadászaton vesz részt. Horthy kor­
mányzó visszafelé utazva, egy na.pot a lengyel fő­
városban tölt, a,hol szintén hivatalos fogadás 
lesz. Hír szerint a kormányzót fia, i-.fj. I-Iohrthy 
István és Kánya Kálmán külügyminiszter kíséri 
el lengyelországi útjára.

A szlovák néppárt 
további oívtatm harcát 

az önkormányzatért
Pozsonyból jelentik: A szlovák néppárt 

hétfőn nagygyűlést tartott Zsolnán. A nagygyű­
lés szónoka. Hlinka prelátus. hangoztatta, hogy 
a szlovák néppárt, minden eszközzel folytatni 
akarja harcát, mindaddig, míg a pittsburgi 
egyezményt nem iktatják be a cseh köztársaság 
alkotmányába. A szlovák néppárt a cseh köz­
társaság huszadik évében legerőteljesebben 
harcolni fog az önkormányzatért. Ha Prága 
nem hallgat a jó szóra, akkor a szlovák nép­
párt elszakad Prágától.

Fennállásának félszázados 
jubileumára készül 

az Erdélyi Irodalmi Társaság
Kolozsvár. Saját tud. Az Erdélyi Irodalmi 

Társaság a napokban báró Kemény János el­
nökletével népes választmányi ülést tartott a 
Magyar Kaszinó helyiségében. Kemény János 
báró elsősorban is megköszönte az egybegyűltek­
nek azt a bizalmat, hogy egyhangúlag ismét a 
régi vezetőséget választották meg a társaság 
élére. Dr Kristóf György, dr Boros György, dr 
Tavaszy Sándor, dr Kádár Imre, Kovács László, 
dr Gál Kelemen, Finta Gerő. Járossy Andor és 
Walter Gyula hozzászólásai után az elnöki ja­
vaslatok alapján a választmány a következő 
munkaterv megvalósítását határozta el: Feb 
ruártól kezdve minden hónapban rendes felol­
vasó ülést tartanak, kiszélesített programmal. 
Külön irodalmi, népszerűsítő és ismertető felol­
vasó ciklust rendeznek, ezenkívül pedig meg 
teszik az előkészületeket a társaság fennállásá­
nak félszázados jubileuma megünneplésére. A 
tervek szerint az emlékünnepélyt a Magyar 
Színházban nagyszabású ünnepségek keretében 
rendezik meg, diszközgyülébsel és fényes mű 
sorú előadással egybekötve. Ugyanekkorra tér 
vezik egy emlékkönyv kiadását is, amely egy 
részt a társaság 50 éves történetéi dolgozná fel. 
másrészt összefoglaló képet adna a társaság ke­
retébe tartozó tagok szellemi tevékenységéről 
Az összes előkészítő munkálati !-: mezesével az 
elnökséget bízták meg.

Szenzációs ajánlat 2
Ingyen szállítjuk az első tartály

minden uj fogyasztó­
nak f. év január 15-31 között

Oradeai képviselet:
KOMLÓS TESTVÉREK

Str. Nicolae lorgj No. 13. — Telefon: 372.

NEM HIÁNYOZHAT EGY HÁZTARTÁSBÓL SEM f

ÄRÄGÄZ
A spanyol nemzetiek

bevonulása az Alhambra
völgyébe

Két vörös brigád megsemmisült a terueli harcokban

Salamonodból jelentik: A spanyol polgár- 
háború terueli frontszakaszán vasárnap is tel­
jes erővel folyt a véres küzdelem. A nemzetiek 
legújabb hadijelentése szerint a nemzeti csa­
patok a Turia folyótól keletre és délre folytat­
ták előnyomulásukat. Uj hadállásokat szálltak 
meg és megtörték az ellenség ellenállását, mi­
közben számos foglyot ejtettek s nagymennyi­
ségű fegyvert, valamint lőszert zsákmányoltak.

A múlt hét hétfőjén megindult offenziva 
óta a nemzetiek tüzérsége elsőízben vette tűz 
alá az Alhambra-folyó nyugati partján húzódó 
Corbolan-hadállásókat. Ez a védősánc-rendszer, 
amely Santa Barbara és a terueli régi temető 
között húzódik, védőbástyája volt a köztársa­
sági milícia csapatainak. A védősáncok birtok­
lásának azért van különös nagy jelentősége, 
mert a Földközi-tenger felé vezető útvonalak 
kulcsét képezi. A nemzetiek gyalogsága most 
nagy előkészületeket tesz ennek az erődítmény- 
láncnak az elfoglalására.

A nemzetiek hadi jelentése szerint két te óz­
ta rsasági brigádot megsemmisítettek. Ezek a 
221. és a 225. számú brigádok, amelyek napok­
kal ezelőtt érkeztek Délspanyolországból és Te­
rűéi városánál estek át az első tűzkeresztségen. 
Az első századból csak négy ember maradt 
életben.

Salamonodból jelentik: A vasárnap folya­
mán a köztársasági és nemzeti repülőrajok 
kölcsönösen bombatámadást intéztek különböző 
városok ellen. A nemzeti repülőgépek bombáz­
ták a francia határon lévő Puigcerd-at és Si- 
guerast, a köztársaságiak Salamancá t, Sevillát, 
Algecirast és Ceutat. Vasárnap délután Madri- 
dot és több más vörös kézben lévő várost tá­

madtak a nemzeti repülőgépek. A salamancai 
bombázásról korábban az a hír terjedt el, hogy 
ott 200 ember halt meg a vörös bombázás kö­
vetkeztében. A salamancai főhadiszállás leg­
újabb jelentése közli, hogy a híresztelés túlzott, 
mert csak 8 halott és 34 sebesült a vörös bom­
bázás áldozata.

Hétfőn hajnalban a terueli harcok ismét 
fellángoltak. Magát Teruelt már teljesen ki­
ürítették. Az a körülmény, hogy a nemzetiek 
bevonultak az Alhambra völgyébe, Teruelt 
megfosztotta jelentőségétől. Terűéitől északke­
letre a vörösek még két fontos pontot tartanak 
birtokukban. A nemzetiek nagyszabású táma­
dásra készülnek e pontok ellen.

Minden vasárnapnak lelke vanl
Ez a lélek ott tükröződik az egyes 
vasárnapok liturgiájában, evangé­
liumi szakaszában. Ennek vonásait 
ragadta ki

Dr Gálos László:

Vasárnapok —
isniiepnapok

c. munkájában. Minden vasárnap gondolatkö­
réből egy teljes kerekded értekezést ad ki. 
amely lelkiolvasmánynak elsőrangúan alkal­
mas, de elmélkedést, vaiamint beszéd anyagul 
o bőséges forrásul szolgál. Aki pedig az Egy­
ház vasayivipj. léle.kmegrczditesét az egész hét­
re szeretné kiterjeszteni, minden vasárnapnak 
anvc.gát részekre bonthatja és igy minder 
napra egy-egv rövid lelkiláplá.lékot kaphat e 
könyvben. A munka igy egész esztvudőr 
elegendó.

Ara fűzve 240 lei és portó.
Kapható könyvosztályunknál
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Egy csokorra való érdekes 
történet Julianna királynőről, 

Hollandia kedvencéről
Amszterdam, január hó.

Egész Hollandia olyan, mint egy nagy csa­
lád. Mindenki akkora szeretettel beszél Julian­
náról, mintha a saját lánya, saját testvére 
volna. Ezeknek a nagy darab északi emberek­
nek felcsillan a szemük és tág, boldog mosoly­
ra húzódik tíz arcuk, ha idegen előtt kiejthetik 
a trónörökösnő nevét. Mennyi történetet tud­
nak róla! Csupa kedvesség és jóság ez a király- 
kisasszony s szájról-szájra járó anekdotákból 
kiderül az is, milyen talpraesett, remek, mo­
dern, mai ember.

Az első anekdota Julianna első házasságá­
ról szól. Ne tessék megijedni: ez a házasság 
soha nem jött létre. Pedig Julianna majdnem 
angol hercegné, sőt királyné lett . . . 1927

április 7-én történt. A holland kormány minisz­
terei a hágni királyi palotában koronatanácsra 
gyűlnek össze. Maga Wilhelmina királynő elnö­
köl magas ébenfa trónusán. Mellette ül lánya, 
az akkor alig húszéves Julianna. A koronata­
nács egyetlen tárgypontja: a trónörökösnő há­
zassága. A miniszterelnök feláll, meghajtja ma­
gát és minden ékesszólásának latbavetésével 
fejti ki, hogy az ország szempontjából milyen 
leírhatatlan fontosságú az angliai házasság. A 
miniszterek minden körülmények között óhajt­
ják. hogy a házasságkötés létrejöjjön, mert ez 
az ország politikai és gazdasági kapcsolatait 
csak elősegítené és az orániai és a windsori 
liáz közötti családi kapcsolat minden diplomá­
ciai egyezménynél szorosabb szövetséget jelen­
tene.

,.. és ha lehetséges, az is, hogy íérje viszontszeresse
a királynőt

Némán hallgatja végig Julianna a beszé­
deket, nőmön tekint a tiszteletreméltó urak 
szemébe, akik tőle a haza érdekében ennek a 
politikai házasságnak megkötését kívánják. A 
beszédnek vége, a csend kezd kínos lenni.. A 
miniszterek, a királyné várják, hogy Julianna 
megszólaljon, várják, hogy kimondja az igent. 
Julianna Összeszoritja ajkait és — hallgat. A 
miniszterelnöknek a hideg, fagyos visszaút ásí­
tástól kivörösödik az arca és így kiált, fel:

— Királyi fenség, gondolja meg, hogy a 
nemzet érdeke mindenek előtt való és minden 
személyes hajlandóság háttérbe szorítását kö- 
wteli meg . ..

Julianna felugrik, félbeszakítja.
— Téved, miniszterelnök ur, a nemzet ér­

deke azt kívánja meg, hogy a jövendőbeli ki­
rályné szeresse férjét! . . . — Néhány pillanat­
ra elhallgat, azután mosoly fut végig vonásain 
és folytatja az abbahagyott mondatot — ... és 
ha lehetséges, azt is, hogy férje viszontszeresse 
a királynőt...

A miniszterelnök leejti karját, a királyné 
feláll, az urak búcsúznak. Minden hiábavaló. 
Jószándékuk megbukott, de a hir órák alatt 
bejárja az országot és minden hollandus ajkán 
boldogan hangzik fel Julianna neve.

Julianna a Buckingham-palota helyett a 
leydeni egyetemre megy. Ez az ősi egyetem 
tele van furcsa hagyományokkal. A legkülönö­
sebb ezek közül „a vizsgázók pokoltornáca“: 
nagy, kísértetiesen elhomályosított szoba, 
amelyben a szigorlóknak várniok kell, mig a 
bizottság elé jutnak. A hagyományhoz tartozik 
az is, hogy a várakozás izgalmai közben ön- 
karikaturát kell rajzolniok. Julianna herceg­
nő sem törte meg a hagyományt. Ott látható a 
falon a többi közt a karikatúra, amelynek 
aláírásánál kedvesebbet, mulatságosabban el­
képzelni sem lehet.

Lesütött szemmel, reszkető tagokkal áll 
Julianna egy szigorú öreg professzor előtt. Az 
fel sem tekint, csak nekiszegi a kérdést:

— Mit tud kisasszony, a mi királyi há­
zunkról?

Erre ezt feleli Julianna a képen:

nem éppen karcsú lábszáraira. Ezt mondta a 
majomszigeten egy barátjának:

— Nézd csak. ezek aztán oszlopok! 
Szerencsétlenségére Julianna meghallotta, 

megállt tánc közben és jó hangosan, úgy hogy

az egész terem - hallja, megfelelt az ízléstelen 
fiatalembernek:

— Hála Istennek, hogy oszlopok, hiszen 
egyszer majd egv egész állam épületét kell tar- 
taniolc . . .

Nagyon érdekes az is, hogyan tudta meg 
az ország, hogy a királykisasszony házasságra 
gondol. Nem sokkal Bernát herceggel való el­
jegyzése előtt meglátogatta az egyetlen holland 
tengeralattjárót, amelyet az ő nevére keresztel­
tek. A tengeralattjáró leszállt a víz alá és 
ekkor Julianna arra kérte a kapitányt, hogy 
engedje át neki néhány percre a kormány- 
rudat. A kapitány hümrnögött egy kicsit, az­
után odaadta. Julianna jó keményen nekiállt, 
de hiába, a hajó nem engedelmeskedett, a kor­
mányköréit mégse női kézbe való. A kapitány 
gyorsan odaugrott és maga ragadta meg a kor­
mányt, de közben bizony nem éppen szelíden 
kénytelen volt oldalba taszítani jövendő ki­
rálynőjét. Természetesen nem győzött, bocsá­
natot kérni, kereste a szavakat, de Julianna 
barátságosan mosolyogva közbevágott..

— Sohse bánja kapitány ur. Látom, hogy 
ezt a ,,Julianna trónörökösnőt“ nehéz kormá­
nyozni. Férfi kell ide!

A hercegkisasszony természetesen a Ju­
lianna trónörökösnő“ nevű tengeralattjáróra 
gondolt, de olyan hamiskásan mosolygott 
közbe, hogy másként is lehetett érteni. A ten­
geralattjáró tisztjei gyorsan elmesélték a törté­
netet és ettől kezdve egész Hollandia meg eoht 
győződve arról, hogy Julianna nemsokára férj­
hez megy.

Három hét múlva megvolt az eljegyzés 
Bernát herceggel. 0. V.

Mint ismeretes, Hollandia trónörököst vár s 
hollandiai üzletek kirakataiból ezért a „gólya 

most minden madárnál többre

a kisbaba pár napon belül megszülethet. A 
idillek“ elmaradhatatlanok s a gólyákat 
becsülik a derék hollandiak.

Ui magfar film az euchar 
tikus világkongresszusra
Különleges program, Oícsóbb jegy a kongresszus idejére

— Ezt inkább nem mondom el önnek, 
kedves professzor ur!

Az oszlopok ..,
A harmadik eset is épp ily szellemes, me­

rész és okos. Néhány évvel ezelőtt Katwyk 
hollandi fürdőhelyen nyaralt a trónörökösnő. 
Esténkült ő is ott táncolt a legelőkelőbb szálló 
terraszán a fiatalság között. Nem tűrte, hogy 
megkülönböztetett bánásmódján részesüljön. 
Egy fiatalember annyira ment, hogy hangos 
megjegyzést tett a király kisasszony izmos, de

Budapestről írják: A magyarországi film­
szakma is készülődik az eucharisztikus világ- 
kongresszusra. A legtöbb mozi már az idei 
program összeállításánál tekintettel volt árra, 
hogy az eucharisztikus kongresszusra érkező 
közönség ízlésére és beállítottságára fokozott 
figyelmet, kell fordítani. Érdekes azonban, hogy 
készül egy film is, amelyet egyenesen arra 
szánnak, hogy témájával és miliőjével az eucha­
risztikus kongresszus közönségét elégítse ki.

Ezt a filmet ..örök titok“ címmel fogják 
bemutatni és jelenleg már forgatják is. A for­
gatókönyvet az „Abbé" című darab alapján ír­

ták meg és a főszerepet Harsányt Rezső és Fe­
dik Sári fogják játszani. 150.000 pengő költség- 
előirányzattal készül ez a film. amelyet az Aha 
hangosfilmvállalat állít elő.

Vannak különleges elgondolások arról, ho­
gyan tegyék lehetővé, hogy a kongresszus al­
kalmából ezt a filmet minél több mozi mű­
sorra tűzze. Lehet, hogy ez a film, illetve a 
film előállítói külön kedvezéseket kapnak.

A kongresszus résztvevői olcsóbb jegyet 
fognak kapni ehhez a filmhez, amelyet tn 
és német verzióban készítenek ei.
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Csakis a BAYER kereszt jelével 

ellátót, tabletta a szervezetre 
teljesen ártalmatlan - a valódi

Vii. évf., 19. szám.

Kettős halálos szerencsitlenség 
a brassói ródlipityán

Brassó. Saját tud. Vasárnap délelőtt kettős 
halálos szerencsétlenség történt a brassói „Bub“ 
pályán. A nagykiterjedésii sportelepen, ahol Ha­
talmas sl- és ródllversenycket szoktak lelicnyoll- 
litani Darvas Rudolf 29 éves és R u s s z u Fe­
renc 24 éves fiatalemberek ródlljukkal teljes se­
bességgel iramodtak lefelé, midőn egy faba üt­
köztek. A szerencsétlenség következtében Darvas 
Rudolf még a helyszínen életét vesztetne, mig 
társát a közkórházba szállították, ahol rövidesen 
klszenvedett. A kettős halálos tragédia város­
szerte mély megdöbbenést és részvétet keltett.

ASPIRIN

4 külföldi német szervezetek vezetője
Budapesten

Bohle államtitkár felolvasást tartott a kü'fö'dön lokó német 
állampolgárokról s a más állomok polgáraiként élő német 
népkisebbségekrői. Tiltakozott a pángermanizmus vádia ellen

Budapestről jelentik: Von Bohle, német , 
külügyi államtitkár, a nemzeti szocialista párt 
külföldi szervezeteinek vezetője, vasárnap Bu­
dapestre érkezett. A német államtitkár hétfőn 
délután kihallgatáson jelent meg Horthy kor­
mányzónál, majd Darányi miniszterelnököt és 
Kánya külügyminisztert kereste fel. Délután 2 
órakor Darányi miniszterelnök villás reggelit 
adott az államtitkár és felesége tiszteletére, 
amelyen a kormány tagjai közül Kánya kül­
ügyminiszter, Széli belügyminiszter és Roman 
kultuszminiszter, valamint a miniszterelnökség 
és 'külügyminisztérium több főtiszt viselője vett 
részt. Fél 6 órakor Von Bohle, a Külügyi Tár­
saság felolvasó ülésén a képviselőház delegá- 
ciós termében előadást tartott A német nem­
zeti 'szociálista párt külföldi szervezete cím­
mel. Az előadáson megjelent Darányi minisz­
terelnök is a kormány több tagjával, valamint 
a politikai és társadalmi élet több kiválósága.

Von Bohle előadásában mindenekelőtt rá­
mutatott arra, hogy Szent István koronájának 
országában a németek olyan uralmat és állam- 
vezetést találnak, mely őszinte rokonszenvvel 
viseltetik a németek iránt s amely a német bi­
rodalomban hasonló rokonszenvet és barátsá­
got élvez.

— Darányi miniszterelnök és Kánya kül­
ügyminiszter legutóbbi berlini látogatása — 
mondotta a továbbiakban — az egész világ szá­
mára kézzelfogható bizonyítéka volt annak a 
barátságnak, amely a két államot és népet egy­
máshoz fűzi. A két államférfi berlini útja során 
megállapíthatta, hogy a német nép és vezetői 
milyen rokonszenvet éreznek Magyarország 
iránt. A két nép között a világháború nagy 
küzdelmében kialakult sorsközösség túlélte a 
fegyverbarátságot és fennmaradt a háború utá­
ni időben is.

A KÜLFÖLDI NÉMETSÉG KÉT CSOPORTJA.
Bohle ezután kifejtette, hogy a német nem­

zeti szocialista párt külföldi szervezete magá­
ban foglalja mindazokat a külföldön élő biro­
dalmi német állampolgárokat, akik tagjai a 
nemzeti szocialistapártnak.

— Ha általánosságban történik említés kül­
földi németségről — folytatta — ez alatt min­
den a külföldön élő németet, vagyis a kisebb­
ségi németséget kell érteni. Azonban pontos 
megkülönböztetést kell vonni a külföldi biro­
dalmi németek és a kisebbségi németek között. 
Az utóbbiak nyelvben és kultúrában német 
eredetűek, de nem polgárai a német birodalom­
nak. A nemzeti szocialista párt külföldi szer­
vezetének nem az a feladata, hogy a kisebbségi 
németeket megszervezze. Minden ezzel ellenté­
tes állítás puszta kitalálás, melynek az a célja 
nogy bizalmatlanságot keltsen és politikai ne­
hézségeket idézzen elő.

— A vezetésem alatt álló szervezetnek 
egyik alapvető elve, hogy soha és semmi kö­
rülmények között más államok belpolitikájába 
nem avatkozik. Úgy a birodalom, mint a nem­
zeti szocialista párt a leghatározottabban meg­
követeli a külföldön élő német állampolgárok­
tól, hogy a vendéglátó államnak példás és lo­
jális vendégei legyenek. A külföldön élő néme­
teknek viselkedésükkel, fellépésükkel és tör­
vénytiszteletükkel mindenütt a világon a leg­
kedveltebb külföldieknek kell lenniük. A párt 
és a birodalom könyörtelenül megbünteti azt 
a külföldön élő német nemzeti szochalista párt­
tagot. aki olyan dolgokkal akar törődni, me­
lyek kizárólag a vendéglátó országra tartoz­
nak.

— Viszont a birodalom és a párt azt se 
tűri. hogy állampolgárainak a birodalom irán­
ti hűsége kevesebb legyen a külföldön, mint a 
birodalom határain belül. A külföldön élő 
minden magyar is természetszerűleg állandó 
kapcsolatban akar maradni hazájával és nem 
lesz kevésbé magyar azáltal, hogy a magyar ki­
rályság határain kívül él. Ez áll minden kül­
földön élő emberre, aki nemzeti mivoltához,

kultúrájához és népéhez hű akar maradni. így 
tehát az a követelés, hogy a külföldön élő ne­
met állampolgárok a német kolóniák keretein 
belül a. nemzeti szocialista követelményeknek 
megfelelőek éljenek, magától érthetődő. Minden 
állam súlyt helyez arra. hogy állampolgárai a 
külföldön is megőrizzék és folytassák nemzeti 
munkájukat, ha nem lépik á.t ezzel a vendég­
látó ország törvényeinek kereteit. A német bi­
rodalom ugyanezt a jogot, követeli a maga pol­
gárainak.

A KÜLFÖLDI NÉMET SZERVEZETEK 
ELLENI TÁMADÁSOK, HANGULATKELTÉSEK 

A NEMZETI SZOCIALISTA NÉMETORSZÁG 
ELLEN.

Bohle a továbbiakban rámutatott arra. hogy 
Olaszország, Franciaország. Svédország és Ang­
ija is igen élénken foglalkozik külföldön élő 
alattvalóinak sorsával és ebből a célból meg­
felelő szervezetekkel rendelkezik.

— Ha ugyanezeket a jogoka! — folytatta — 
Németország is gyakorolni kívánja, vannak, 
akik német agitációról és púngermánizmusró! 
beszélnek. Az a sok támadás, mely az utóbbi 
években a külföldi német szervezetek ellen irá­
nyult, sohasem állta ki a komoly vizsgálatot. 
Mindezek csak azért történtek, mert hangulatot 
akartak kelteni a nemzeti szocialista Németor­
szág ellen. Azok a kísérletek, amelyek egyes 
államokban a német birodalom befeketítése 
céljából a pángermániizmus rémét festik a fal­
ra, a német politikusok egészséges józanságán 
meghiúsultak. Mi. német nemzeti szocialisták, 
teljes őszinteséggel elmondhatjuk, hogy nincs 
más kívánságunk, minthogy engedjenek ben­
nünket békében és nyugalomban dolgozni bi­
rodalmunk ú j j áé p í te se n.

A német oépkisebbségek hűsége befogadó államuk iránt. 
A német birodalom nem támogatja és nem engedi meg 

a hűséggel ellenkező magatartást
Bohle államtitkár így folytatta: Komolyab­

bak azok a kísérletek, amelyekkel azt igyekez­
nek bizonyítani, hogy a nemzeti szocialista párt- 
külföldi szervezete, vagy a birodalom izgatni 
akar a német kisebbség között. Itt, Magyaror­
szágon, teljes nyíltsággal beszélhetek erről, 
mert az önök országában is nagyobbszému né­
met kisebbség él. Magyarországon ez a kérdés 
többé nem probléma. E kérdés kezelésének 
alapja az a két fontos nyilatkozat, amelyet a 
múlt év nyarán Széli magyar belügyminiszter 
és Hess Rudolf, a Vezér helyettese tett. E nyi­
latkozatokban kifejezésre juttatott, felfogás pél­
daadó lehet, mindazokban az országokban, ame­
lyekben hasonló kérdések fölmerülnek. A né­
met birodalom sohasem követelte, vagy óhaj­
totta, hogy a magyarországi németség más le­
gyen. mint a magyar állam hű, lojális alkotó­
része. Ha egyesek és illetéktelen körök kísér­
letet tennének arra. hogy a magyarországi né­
metséget a magyar állam ellen izgassák, bizto­
síthatom önöket, hogy német részről a legéle­
sebben elítélik az ilyen mesterkedést, A német 
birodalom nem engedi meg, hogy Magyaror­
szággal való viszonyát ilyen politikai fantasz­
ták magánkirándulásai veszélyeztessék. Német­
ország a kulturális és faji összetartozás termé­

szetes érzéséből kifolyólag nagy örömmel fo­
gadta a magyar belügyminiszter múlt évi nyi­
latkozatát és mélységes örömmel vette tudo­
másul Darányi miniszterelnöknek a német ki­
sebbségekhez intézett újévi beszédét is. E nyi­
latkozatok után ez a kérdés többé nem lehet 
eszköz bizonyos rosszindulatú körök részéről 
Németország és Magyarország viszonyának 
megzavarására. A magyarországi németség a 
magyar államhoz való kipróbált hűségének 
megőrzése mellett, a német kultúrát azzal a 
törekvéssel juttatja leginkább kifejezésre, hogy 
igyekszik hidat építeni a két nemzet között 
Meggyőződésem, hogy a. magyarországi néme­
tek állnak legtávolabb annak a gondolatnak 
igazolásától, mintha a német birodalomnak 
Magyarország integritása elten szándékai len­
nének.

Von Bohle beszédét az előkelő közönség 
nagy tetszéssel fogadta. Este Kánya külügymi­
niszter Von Bohle tiszteletére a nemzeti kaszi­
nóban ebédet adott, amelyre hivatalos volt Er- 
mannsdorf német követ, a követség tagjaival, 
valamint. Széli belügyminiszter, Rómán kul­
tuszminiszter és még sokan a politikai és tár­
sadalmi élet előkelőség ti közül.
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Mussolini és Hitler! ÁEJ™**?!r!±Z: 
magánélete

Ward Price könyve az európoi poliiiko kéí legérdekesebbj
alakjáról

London, január hó.
George Ward Price egyike a legkitűnőbb 

angol közíróknak. A világ legnagyobb (napon­
kint kétmi'lliónyi) példányszámú lapjánál, a 
londoni Daily Mail-né\ egészen kivételes szere­
pet tölt be; ő lap vállalatnak és társlapjainak 
(az úgynevezett Rothermere-sajtónak) a nem­
zetközi politikai és diplomáciai tudósítója. 
Ebben a minőségben ma már jóformán világ­
hírre tett szert, ismeri valamennyi fontosabb 
ország államférfiait, sőt nagyon sok államfő is 
bizalmába fogadta.

Ez a kitűnő ember most könyvet írt az 
európai politika két legérdekesebb alakjáról, 
Mussoliniról és Hitlerről. A könyv címe: ,,I 
know thesse Dictators." „Én ismerem ezeket a 
diktátorokat." A hangsúly az én-en van, mert 
Ward Price nem politizál ebben a könyvében 
és nem a fasizmus és a hitlerizmus születésé­
nek és megvalósulásának történetéről számol 
be, hanem apró emberi intimitásokat- ír meg 
mindkét történelmi alakról, akiket sem nem 
bírál, sem nem dicsőit, ezt a feladatot az utó­
kor számára hagyja. A könyv most jelent meg 
és nagyon sok olyan közvetlen megfigyelést 
tartalmaz, amelyet csak olyan ember szerezhet 
meg, aki számtalanszor megfordult Mussolini­
nak és Hitlernek társaságában és aki számta­
lanszor volt vendége mindkét diktátornak, 
együtt ült velük a fehérasztalnál, hallotta őket 
szónokolni, látta őket közvetlen magánéletük­
ben és így mindkettőről, mint emh'raj­
zolta meg ezt a kitűnő portrét, amit az angol 
közönségnek átnyújt.

MUSSOLINI,
a jókedélyíi sportember

Mussoliniról például rövid jellemzéskép­
pen azt mondta, hogy józan, objektív, prak­
tikus természetű, uralkodásra termett, minden 
póz nélküli, jókedélyű, cinikus, vidám férfi, 
akinek szemében állandó frissesség csillog. 
Rövid szíakkató mondatokban ír és beszél, 
gyors elhatározáséi és minden gesztusában 
megnyilatkozik a sok sikert elért, nagy ember. 
Mussolini lovagol, vív és úszik minden nap. 
Szinte gyerekes örömmel szereli a gyorsaságot, 
nagyszerű autóvezető, sőt ismeretes, hogy na­
gyon sokat jár motorbiciklin, sőt repülőgépet 
is vezet. Mint emlékezetes, nem is olyan régen, 
hárommotoros repülőgépet vezetett Líbiába. 
Bámulatos koncentráló ereje van és még soha­
sem láttam asztalán egyszerre többet egy aktá­
nál, — mondja Ward Price. Korán fekszik, 
10—11 óra között már ágyban van és naponta 
legalább 8 órát alszik. Az államügyek leg­
nagyobb részét nem az aktatáskájában, hanem 
a fejében tartja. Pályafutása éppen olyan tün­
döklőén érdekes, mint Hitleré.

HITLER,
az aszkéta, aki csak az okos 

asszonyokat kedveli
Hitlerről elmondja Ward Price könyve, 

nogy vegetáriánus, antialkoholista, nem do­
hányzik, sőt még a dohányfüstöt sem tűri 
maga körül, sem teát, sem kávét nem iszik, az 
egyetlen itala a kamilla, amit különben — 
mint Ward Price mondja — Mussolini is igen 
kedvel.

Mussolini egyébként szintén nem borivó, 
kivéve — mint a könyv mondja —. ha nagyon 
unatkozik a közös vacsoráknál. Mind Musso­
lini, mint Hitler havonta több napon át bőjtöl.

Közéletű szereplésemben — mondotta a 
szerzőnek Hitler egy alkalommal — mindig 
szerencsés voltam - magánéletemben azonban 
sokkal szerencséiül! - 1 p>U: má< akit
valaha ismertem.“

Ward Price szerint, Hitler nem nőgyűlölő 
és szívesen tartózkodik női társaságban, azon­
ban csak az okos asszonyokat szereti. Érdekes, 
hogy a két hozzá legközelebb átló hölgy angol 
nemzetiségű, ezek Redesdale lord leányai, Mrs. 
Diana Guiness és húga, Unity Freemann Mit­
ford. Sem más külföldi, sem német nő nem ált 
olyan közel a híres diktátorhoz, mint a két 
Mitford-nővér. Ha ezek a hölgyek Berlinbe ér­
keznek, azonnal meghívást kapnak a kancellár 
palotájába teára vagy vacsorára, amelyet eset­
leg színházi előadás követ és az előadás után 
igen gyakran éjfél utánig tartó beszélgetésbe 
merül a társaság. Ez a barátság azonban Hitler 
és a Mitford-nővérek között teljesen platói jel­
legű. Valamikor Hitler Münchenben egy ki­
sebb étteremben ebédelt és ott látta meg az an­
gol hölgyeket, amikor is segédtisztjét átküldte 
a hölgyek asztalához és meghívta magához 
őket.

' Ez a platói barátság a női nemmel szem­
ben Hitler részéről szorosan összefügg az ő ka­
rakterével és felfogásával, amely szerint ő a né­
met nép apostola. Ward Price szerint Hitler 
hatalmának magyarázata az. hogy a háború­
utáni német nép pszihológiájá-t senki sem is­
merte fel olyan mértékben, mint ő. Ugyan­
akkor megjegyzi azonban Ward Price, hogy 
Mussolini mégis jobban megtestesíti az új Itá­
liát, mint Hitler a háború utáni Németországot.

Hitler kijelentette, hogy 60 éves korában 
vissza fog vonulni mindenféle közéleti szerep­
léstől. Ki fogja azonban követni Mussolinit? — 
kérdezi Ward Price, akinek olasz barátai azt 
hiszik, hogy a Duce hatalma nem 
tani egyetlen személyiségre, hanem 
arisztokráciája fogja átvenni Mu 
lála után a hatalmat Itália felett.

Akik buráinak

aj

akiit előfizetési dijukat

fog átszál- 
a fasizmus 
soli ni ha­

ls, ellenség­
nek is tartósak

Érdekes az is. amit Ward Price könyve a 
Duce cs a negus viszonyáról mond: Amikor az 
olasz csapatok elfoglalták Addis-Abbebát, 
Ward Price közölte Mussolinivel, hogy Jeru­
zsálembe fog utazni, ahol a négussal akart ta­
lálkozni.

— Mondja meg neki — mondotta Musso­
lini Ward Pricenek —, hogy engem semmiféle 
személyes harag vagy gyűlölet vele szemben 
nem vezet. Amikor 1928-ban Rómában látoga­
tóban volt. magam vezettem körül a városban 
tíz napon keresztül. Ott hibázta el a dolgot, 
hogy nem hitt a barátságomban. TI a valakit 
barátomul fogadok akkor ezt a barátságot meg 
is tartom és ugyanez ál! az ellenségeimre is.

Ward Price azután megírja, hogy a két 
diktátorral való számtalan beszélgetése sorún 
mind Mussolini mind Hitler számtalanszor ki­
jelentették előtte azt az óhajukat, hogy Angliá­
val a legjobb barátságot szeretnék megteremteni 
és hogy ezzel az országgal szemben semmiféle 
háborús szándékaik nincsenek. Ward Price 
azt hiszi, hogy ezek a kijelentések őszinték vol­
tak mindkét részről, különösen — miután Hit­
ler eddigi politikai múltja megbízhatóságot és 
őszinteséget mulat, viszont Mussolini karakte­
rének alapvonala, a különböző problémák nyu­
godt és számító mérlegelése. Ugyanakkor el­
ismeri Ward Price, hogy bár sem Mussolini, 
sem Hitler nem óhajtja a háborút, ennek eshe­
tőségével mindkettő számít és szükség esetén 
nem mondana le erről az alternatíváról.

A könyv szerint Európa többi kormányai­
nak feladata lenne, hogy ezzel a két emberrel a 
lehetőség szerint normális jó viszonyt teremt­
sen miután mindkét ember egy-egy országot 
jelent, olyan országokat, amelyekben ma erős és 
katonailag hatalmasan felfegyverkezett nép él.

. mint
mi mién esztendőben, uny czidén is megrendezi 
nagy ajándéksorsolását előfizetőink között. Ne le. 
lejtse el tehát senki előfizetőink közül azt n ha' 
tárnapot, amely részesévé teheti egy nagyszerű 
utazás élményének, az Eucharisztikus Világkon­
gresszus felemelő_ napjainak, egy kellemes iiiiü. 
.ősnek, vagy egy értékes ajándéknak!

Azok az előfizetők, akik előfizetési dijukat 
legkésőbb

február lO-ig
egész eszfendöre kiegyenlítik, résztvesznek 
alábbi nyeremények kisorsolásán:

1. Ingyenes római utazás.
2. Tóth Tihamér összegyűjtött munkáinak tíz 

kötete, tiiszkötésben.
3. Egy 3X1 lámpás rádió.
4. Ingyenes részvétel az ezévi eucharisztikus 

kongresszuson (útiköltség ós ötnapi ellátás).
5. Teljes legújabb szeníirás, öt kötetben, dl. 

szes kiadásban.
Azok az előfizetők, 

legkésőbb
február 10-ig

félévre egyenlítik ki, az alábbi nyeremény tárgyak 
kisorsolásán vesznek részt:

1. Hatnapos ingyenes tartózkodás a Püspök- 
fürdőben, májas vagy szeptember hónapban.

2. Egy fényképező gép.
3. Egy 6 személyes ezüst desszert-készlet.
4. Ezer lei értékű könyv könyvosztályunkból, 

tetszésszerinti választással.
5. Egy 85X100 centiméteres perzsaszőnyeg.
Meg vagyunk győződve arról, hogy elöfize- 

tőink ezalkaiommal is örömmel fogadják aján­
dékakciónkat. Az a feltétel, amihez az ajándék­
akción való részvételt kötjük, nem jelent nagyobb 
megterhelést előfizetőink számára, hiszen a lap 
előfizetési diját úgy is kiegyenlítené s a sorsolás 
érdekében csupán az előfizetési dij kiegyenlíté­
sét kötöttük határidőhöz.

Ä £!®b agrárpárt lapja 
az istentelenek prágai 

tegressmsa ellen
Prágából írják: Csehszlovákiában széles 

körökben kínos meglepetést keltett az istente­
lenek terve, akik 1938-as világkongresszusukat 
Prágában óhajtják megrendezni. A közvéle­
mény szembefordulását először az agrárpárt 
hivatalosa, a Venkov kezdte el. A Venkov 
nagyszabású felhívást intézett, egyik vasárnapi 
számában a nyilvánossághoz, hogy akadályozza 
meg az istentelenek kongresszusának cseh föl­
dön való megtartását. „Nem akarjuk, hogy a vi­
lág összes keresztényei úgy tekintsenek Cseh­
szlovákiára, mint a hitetlenség fő fészkére“ — 
írja a Venkov. „’Nyíltan kimondjuk, hogy már 
eddig is szerencsének, tekintjük, ha az ilyen 
gyűlésekből nagyobb kárunk nem volt. A kül­
ügyminisztérium minden nehézség nélkül el­
simíthatja a dolgot.“

A felhívás, amelynek minden bizonnyal 
nagy hatása lesz, tekintélyes cseh körök alapos 
irányváltoztatását, jelenti. A Venkov ki is je­
lenti, hogy az agrárpárt azért is tekinti köte­
lességének az istentelenség nagyveszélye elleni 
gondoskodást, mivel az ország legnagyobb ka­
tolikus pártja.

MÓNIN abbé: í

Szól az arsi szent
Vianney szent János az isteni kegyelemtől 

átitatott csodnshu.lasu arsi plébános beszédei­
ből, oktatásaiból, tanácsaiból gyűjtött össze 
egy remek csokrot Munin abbé, melyet Vácz 
Jenő S. fordított'le francia eredetiből ma­
gyarra.

Az arsi Szent csodás hatása még most is 
él és frissen hat e betűkön át is a lélekre - 
tanácsai, tanításai egyszerűek és örökszépek, 
mint minden, ami természetifeletti eredetű.

A csodáshatásu nagy Szent munkája meg­
becsülhetetlen lelki értéket nyújt az olvasó­
nak. A 19? oldalas munkát az ars'. Szent 
művészien megrajzolt profilja ékíti.

Ara kartonkötésben 00 lei
Me

és portó.
trend el he tő könyvosztály unitban
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üíUíiárás
Az Időjáráskutató Intézet jelentése szerint 

várható időjárás a következő 24 órára: tlíénkebb 
északnyugati szól, változó felhőzet, több helyen 
eső, a nappali hőmérséklet alig változik.

Zürichi zárlat: Párizs 14.34, London 21.63, 
Newyovk 432.87. Brüsszel 73.13, Milánó 22.76, 
Amszterdam 241.17 fél, Berlin 174.23, Becs 81.20, 
Prága 15.19. Varsó 82, Belgrad 10, Bukarest 325.

MANIV NEM JELENT MEG A FERDI- 
NAM) LAKOMÁN. Bukarest. Saját tud. Teg­
nap a szokott külsőségek között, folyt le a ki­
rályi palotában a Ferdinand Rend lovagjainak 
a komája. Maniu Gyula nem jelent meg a la­

komán.
Községi választások a Bánságban, Temesvár. 

Saját tud. A megyefőnökség közelebbről 25 köz­
ségben kiírja a községi választásokat. A válasz­
tási mozgalmak egyes helyeken már meg is in­
dultak.

Miclosi Emil dt képviseli es aradi ügy védi 
kamarát az országos ügyvéd szövetség tanácsában
Arad. Saját tud. Vasárnap délelőtt az aradi ügy­
védi kamara, gyűlést tartott, amelynek során 
megválasztották a delegáltat, aki a.z aradi ügy­
védi kamarát az országos ügyvédszőveteég taná­
csában fogja képviselni. Miclosi Emil dr ara­
in ügyvédét választották meg a helyi kamara ki-

; \ \ • r; ,:i blZOftság délClŐif 11
órakor ült össze dr Groza ügyvéd elnöklete alatt.
\ bizottság tagjai Avramescu Vasúé dr, Lepa Va­
lér dr, Popa Petru dr, valamint Lup-as Octavia.n 
dr voltak. A szavazás déli fél 2 óráig tartott. — 
Eredmény: összesen 109 szavazatot adtak le, de 
ezek közül a bizottság hatot megsemmisített, Dr 
Miclosi Emil 74 szavazattal volt megválasztva az 
aradi ügyvédi kamara kiküldöttjének.

KÉT U.I TANSZÉKÉT ÁLLÍTANAK FEL 
A KOLOZSVÁRT TUDOMÁNYEGYETEMEN. 
Kolozsvár. Saját tud. A helybeli I. Ferdinánd- 
rúl elnevezett tudományegyetem bölcsészeti 
karának legutóbbi tanácsülésén két új tanszék 
felállítását határozták el. Az újonnan felál,K- 
1 an dó nemzeti régiségtan i tanszékre Daicovici 
professzort, míg a művelődésbölcselet tanszé­
kére Lucián Blayat nevezték ki. Lucian Blaga 
nz előbbi kormányokban sajtóattasé volt Svájc­
ban. Az új kormányban külügyi államtitkári 
minőségben teljesít szolgálatot. Úgy költői, mint 
művelődésbölcseleti művei nagy befolyást gya­
korollak a román szellemi életre.

Eisebh"Sj;J tagjai $« lesznek a temesvári vá­
méi 'de’közi bizottságitok, Saj&t tud. A városi idő- 

bizottság tátijainak számát tizenötre eizusz.i- 
- • v; Így H varos élére hat uj tag kerül. A B- 
; ",rinzHvi 'kil üt-nts'ék. hoav a kinevezések a.;ka.,- 
i„A- í néhanv helyet betöltetlenül hagynak, a 
név yendő német tagok «^zá»má.ra. Még nem o.t

tuuv német tagja lesz a városi vezetős ínek, 
faz ho'gv 1g6Z-g magyai vígjai.

A nagyváradi pénzügyigazgatóság nyugdíj­
ügye:.ziáiya ismétel Len felhívja a nyugdíjasok ti- 
weiimct, hogy ha 1 adók t a,] an ti 1 jelentkezzenek a 
pénzügy igazgatóságon, hogy a pénzügymin.iszte- 
: ium által előirt deklarációt személyesen kiállít­
sák. Nvucdijat csak azoknak fizetnek, akik a 
deklarációt ki ál li tolták. Hadirokkant és azoknak 
özvegyeinek, akik negyedévemként kapják a 
nyugdijat, azoknak nem kell jelentkezni.

A rituális vágatási tilalom. 1 emesvár. Saját 
tud. A városházán kijelentették, hogy a Iemes­
vár város területére elrendelt rituális vágatási 
tilalom mindenféle állatra vonatkozik, igy a
szárnyasok vágatására is.

Az udvarhely megyei Magyar Párt bűnvádi
eljárást indít a választási visszaélések miatt.
Sz.ókelyudvarhely. Saját tudósítónktól. Az Orszá­
got} Magyar Párt Udvarhely megyei Tagozatának
elnöki tan ácsa a napokban ülést tartott és az 
ügyvezető elnök jelentése alapján meg,állapította, 
hogy az egyee válaszási körzetekből beérkezett 
hiteles panaszok szerint az elmúlt választások 
alkalmával súlyos visszaélések történtek. Az el­
nöki tanacs egyhangúlag elhatározta, hogy a. 
visszaélések miatt bűnvádi eljárást indít.

A NAGYVÁRADI EGYHÁZMEGYE GYÁ­
SZA. Folyó hó 22-én. este 10 órakor a szentsé­
gek buzgó fölvétele után meghalt Serly Viktor 
tb szentszéki ülnök, nyug. szőllősi plébános. A 
megboldogult már régóta betegeskedett és az 
utóbbi időben nagyon sokat szenvedett, de 
szenvedéseit mindenkor keresztényi türelemmel 
viselte. A megboldogult tetemeit f. hó 23-én, 
kedden reggel háromnegyed 10 órakor ünne­
pélyes beszenteles és szentmiseáldozat bemu­
tatása után a szőllősi róm. kát. sírkertben he­
lyezték örök nyugalomra.

Elfüstölt milliók. Székely udvarhely. Saj. tud. 
Udvarhely vármegyében az elmúlt 1937. évben 
27,429.697 lei értékű dohányt, 11,837.896 lei érté­
kű cigarettát, 289.907 lei értékű szivart, 142 300 
lei értékű cigarettapapírt fogyasztottak tű. Eze­
ken kívül elhasználtak 83.40(1 lei ártokü játék- 
kár1 v ál, 30.360 lei értékű ous-kap-rt és 4.672.200 
let ert-íkü okmány hél v eget.

Halálrasujtott a villanyáram egy tizenötéves 
gyereket, Kolozsvár. Saját tud. Tragikus szeren­
csétlenség történt szombaton délután Kolozsvár 
Monostor nevű negyedében. Hanta Gavril 15 esz­
tendős gyerek egyik pajtásával a padláson ját­
szadozott, Amidőn a játék végén le akartak 
szállni a padlásról, véletlenül megfogta a csu­
pasz villanyhuzalt, amely azonnal halálra súj­
totta. A rendőrség megindította a vizsgálatot 
annak megállapítására, hogy a megrendítő sze­
rencsétlenségért kit terhel a felelősség.

Uj egyházközség létesült Aradon, Saját tud 
Ismeretes, hogy az aradi rom.u katolikus egy - 
házk ‘Zség kézdernenjezérire elhatároztak, hegy 
Ari i varos egyik k ül vírusában az úgynevezett 
Mjsóczy-telepen kától*kus plébániát létesítenek. 
A romai katolikus plébániának fel állítási ügye 
vasárnap déhrítt nyert végi az es elintézést. Dél­
előtt TI órakor a. telep római katolikus hív°i 
nagygyűlést tartottak, an, övnek keret-eb,n egy­
ház’ tanácsút választottak. A Niosóczy-te! .pi ka­
tolikus hitközség egyházi tanácsosai a követke­
zők’ Adetmarin János, Áros Sándor, Asztalos Já­
nos, Butacsik József, Bodzán János, Bruttyó 
András, Cziazter Kálmán, Csató N. János, Cser 
Imre, Csományi Istvá.n, Deák Mihály, Dietz Ja­
nos, Dietrich Ferenc, Farkas József, Fodor Meny­
hért, Garlati János, Gózner István, Halka József, 
Hofstadt-er József, Honéi gesz Sebestyén, Juhász 
Zoltán. Kartovitz Jakab, Kocsik József, Kovács 
Kálmán, Kovács István, Kovács Mihály, Kondor 
József, Kristóf András. Lengyel András, Lovassy 
István. Luv Gyula, Minorika György, Nálik An­
tali, Neezmerák Gyula, Ocskay Mihály, Oszter 
Kárólv, Perneki János. Pintér Lajos. PYaroek 
Géza, * SátoriU6 Jakab, Steinbrecher Jakab. So-ltz 
Gvula, Springfeld József, Sztbó József, Sza’av 
Ferenc. Sziikszay István. To malik Vilmos, Tóth 
Antal, Zslgovits János, Zstros Báluiit.

Néha eljut hozzánk RMancsból a bretonok vezető 
lapja a ti reiz Atao, mely francia nyelven küzd e 
milLiós nép a.ny any elvének újjászületeséórt es 
meg-maradiásáért. Ez a szám, mely most előttünk 
fekszik, múlt év novemberéből való. A hírek és 
lelkesítő írások között három térkép: TJ3o-hen 
csak néhány fekete folt je-lzi a helyeket, ahol a 
bretonok földjén az ősi anyanyelvet tamtam 
kezdték, 1936 márciusában a térkép már erő­
sen tarka, 1937 novemberében pedig a -feketeség 
nagy összefüggő területeket takar he és sonka,L 
több, mint a fehérség. , , ...

Mindez csak kezdet, mert a térkép alatt, 
külön grafikon mutatja, hogy 1.2 millió breton 
körül ma még alig tízezren tudnak olvasni sa­
ját anyanyelvükön.

„Az iskolának nem az a cedja, hogy nyel 
vet tanítson — olvassuk az egyik cikkben, 
hanem, hogy a gyermekeket megtanítsa az 
alap ismeretekre és kezükbe adják ezzel az esz­
közöket, melyekkel további ismerete,két gyüjl- 
hessenek maguknak. Breton lóidon azonban az 
iskolát elfordították igazi céljától. Ott a hiva­
tása az, hogy a francia nyelvet tanítsa. A falusit 
breton iskolában a következő történik: A bre­
ton gyermek hatéves korában megérkezik fi­
nom A ud másképpen, csak az anya-nyelvén._ Meg 
kell tehát előbb tanítani franciára, mielőtt 
hozzá lehetne fogni a tulaj dónk ép p mi pro­
gramhoz. Hosszú hónapok, ha ugyan nem évek 
eltelnek így addig, amíg az újonnan megtaní­
tott nyelvet az oktatás eszközévé lehet fejlesz 
verni. De még akkor is íeiettéb tökéletlen marad 
ez az eszköz: a breton gyermeknek kicsiny a 
francia szókincse, beszéde pedig tele van bre­
ton fordulatokkal. A két nyelv közül egyiket 
sem tanulja meg így. nem tud sem írni, sem 
olvasni azon a nyelven, melyen beszél s nem 
tudja jól az-t a nyelvet, melyen megtanították 
írni és olvasni ..

Minden sor, mit. ebben az újságban besze­
lünk, arról beszél, mily nagy szellemi kárt, 
mekkora vissz am arad ást jelent a gyermek szá­
mára, ha a tanulást nem kezdheti meg az 
anyanyelván. Minden szóban, amit ezek a lel­
kes emberek leírnak, izzik az elhatározás, hogy 
ezen a. szomorú helyzeten mindemképpen vál­
toztatni 'fognak.

Megrázóan mutatja ez a példa azt a szere­
pet, mint az anyanyelv kultusza a mai ember 
életében betölt A világ legszebb, legtökélete­
sebb, legfejlettebb nyelve ellen folyik itt a szí­
vós, egyre keményebb küzdelem Európa leg­
elmaradottabb, legfejletlenebb nyelve érdeké­
ben! A racionalista ember azt mondta erre: 
észszerűt!en, meddő erőfeszítés. Mi úgy hisz- 
szük, hogy a. természet törvényének parancsa, 
melynek engedelmeskedni kell, é-ppemúgy, mint 
a létfenntartás ösztöneinek. A nyelvet az a nép, 
az az ember teremtette meg, mely azt beszéli: 
a lelkét öntötte bele, művészi hajlamait, egész 
egyéniségét. Ha elveszik tőié a nyelvét, az 
egyéniségét csőinkítolták meg végzetesen s arra 
kényszerítik, hogy a nyelvépítés munkáját újra 
kezdje s másodszor is megteremtse magának 
anyanyelvét, hogy visszaszerezze egyéniségét.

' Tanulságos tárgy a bretonok küzdelme 
nyomorék nyelvük felszabadulásáért. Világo­
san ki lehet olvasni belőle azt a természeti tör­
vényt, mely a mi megmaradásunknak és bol­
dogulásunknak legfőbb biztosítéka.

(Skin,)
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iskolásBány
fulladt 8 Dunába

Severinnél
Túrnia-

Turnusé verinből jelentik: Szombaton a kora 
délutáni órákban félreverték a harangokat 
Turnusé ver inben, az utcákon segítségért kiáltozó 
emberek rohantak végig, a kikötőben felbúgtak 
a vészszirénák és néhány perc leiorgása ala»i 
óriási tömegek tódultak a Duna felé, ahol ször­
nyű látvány fogadta őket.

Egy kisebb propellert ragadott lefelé a Duna 
árja, a féloldalra billent hajó körül emberi fejek, 
kétségbeesetten segítségért kapkodó kezek lát­
szottak, a rohamos folyású széles víz közepéből 
vértfagyasztó segély kiált ások hallatszottak. A 
parton kikötött néhány csónakban a pánik első 
pillanatainak elmúltával belewgrcít néhány ha­
jós és bátrabb polgár, akik a iuldoklók leié 
eveztek és sikerült is kimenteni az utolsó perc­
ben néhány ájult fiatal leányt. A segítség «ón­
ban már későn érkezett, mert

a szörnyű hajószerencsétlenségnek huszon­
két áldozata van: valamennyi 12 15 éves

iskolásleány/

A turnusevermi Ha asten leányneveíő intézet 
i mintegy hatvan növendéke ment tanárnői veze- 
I lésével Ada-Kaleh szigetére. Útközben a kis hajó 
1 ismeretlen okból lélrebilleuí, majdnem teljesen 
; felfordult és a fedélzeten tartózkodó utasok a 
' jeges Dunába estek. Borzalmas küzdelem kezdő­

dött a vízzel, amely ezen a helyen különösen 
sebesfolyasu és örvényes. A szerencsétlen kis­
leányok a jéghideg viziten sikoltozva, íélajultan 
harcoltak az életükért.

Mire a segélycsónakok megindultak a part­
ról, már halottakat sodort a Duna lefelé. A késő 
esti órákban még mindig csónakok jártak a Du­
nán, íáklynfénynél dolgoztak a halászok, hosszú 
csáklyáikkai keresték a halottakat. Vasárnap 
reggelig azonban csak hét holttestet tudtak 
partra vonszolni.

Kétségbeesett apák, anyák, testvérek rohan­
tak ezalatt a Duna felé, félörült asszonyok akar­
tak a Dunába rohanni gyermekük után. Turnu - 
severinben senki sem aludt ezen az éjszakán,
virrasztóit a város

wmmmm
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Rejtélyes halálesetek Magyarországon. Nagy­
kanizsáról jelentik: Bőrzönceén néhány nap előtt 
meghalt Zoltán Margit, a falu néhány hónap 
előtt meg válasz tolt. húszéves tanítónője, Zoltán 
Boldizsár birtokos leánya. A fiatal leány holttes­
tét felbonmlfcák és egyes részeit f elküldték az oi* 
eKágos vegyvizsgáló állomásra. Röviddel ezután 
megbetegedett az elhunyt tanítónő takarítónője, 
az 52 éves Móric Simonná is. Beszállították a 
nagykanizsai kórházba, ahol hétfőn ó is meghalt. 
A rejtélyes halálesetek lkainak és hátterének 
felderítésére erélyes vizsgálat indult.

A szatmári betegsegélyzö kiadásai 10 millió 
leivel haladja túl a bevételt. Saját tud. A kolozs­
vári betegsegélyzö! vezénfe!ügyelő jóváhagyta, il­
letve pártolóiam a központi igazgatótanács elé 
terjesztette a szatmári betegsegélyzö jövő évi 
költségvetését, amely a társadalom biztosi ló tag­
jai szempontjából igen nagy fontossággal bír. A 
kiadásokra előirányzótt összeg közel negyvenegy 
millió lei, míg a bevételek csak 30 millió 100 Mér 
leit tesznek ki A kiad-ási többlet a munkás nyűg- 
bérekből származik s a hiányt a központ fedezi 
az erre szolgáló alapból. A költségvetésből ki­
marad'. a szatmári betegeegélyzői palota építésé­
re előirányzott összeg, ami azt jelenti, hogy ez a 
régen nélkülözött székház, amelyet ígéretek for­
maiéban annyiszor felépítettek már, a szatmári 
betegsegélyzői tagok számára továbbra is elérhe­
tetlen álom marad.

Az időközi bizottságok megkezdték működé- , 
süket. Székely udvarhely. Saját tud. A vármegye
élére és a vármegy e több községébe lőközi bt-| 
zottságokat neveztek ki. Dr Bucin Livius me­
gyefőnök ezeknek a bizottságoknak tagjait Ud­
varhelyre rendelte, ahol istenitiszteleten vettek 
részt, amely után a megyefőnök beszédet intézett 
hozzájuk figyelmeztetve arra, hogy 1 u 'e m -
k_-t hűségesen teljesítsék. A vármegyei bizottság 
elnöke: Dobrota Octavian, tagjai iifj. Markos 
András, Sütő József, GM gór Alexandru, Címm­
elcan Izidor, Katona Alexandru, Predescu Marin 
tanár, Pop Emanói! dr, Apó!zanu N.vome. Kézs- 
márkv Ferenc dr. Muresan loan. Kovács Káro.y, 
Deák Sándor, N ist or Joachim, Hi tone Nie Mae 
tanár.

Hetvenezer lei értékű ékszert lopott el a cse­
lédlány egy cigányasszony segítségével. Temes­
vár. Saját tudósítónktól. Stumpf oil Dezső dr koz 
ismert ügyvéd -»Pvt tett a rendőrségen, hagy 
isim rétién tettesek ellopták feleségének helvun- 
eze lei értékű br hiáns *ü’bevalóit. A rendőrség 
lefolytatta a nyomozást és megállapította, aaav 
a lopást a károsít11 Stumpfollék Bemmel Mária 
nevű cseled ie követte el, egy Nagy Márta n°';ü 
cigányartiaonnyal együtt. A cigányasezony egy 
Kohp Sándor nevű ékzerészsegédnek adta át az 
ékszert. Kohn a brilHánskőveket kiszedte a fülbe­
valóból és már többfclé k,na..gntta azokat eladás­
ra. A cselédet, a cigányassz. mvt és az ékszerészt 
letartóztatták. Siumpfollék így visszakapták az 
e'tünt ékszret

A cégfeliratok romanizálása. Temesvár. Sa­
ját tud. Andrasiu Gheorghe tanár, a városi idő­
közi bizottság elnöke kijelentette, hogy intézke­
déseket tett a cégfeliratok teljes romanizálására.
A polgármester a közigazgatási törvényre hivat 
kozik eljárásában és hangsúlyozta, hogy intéz­
kedései értelmében a város területén csakis az 
állam nyelvén irt cégfeliratokat alkalmazhatnak.

Egy pénzügyi tisztviselő veszedelmes kaland i a
Székely-udvarhely Saját tud. A „Magyar Lapuk“ 
beszámolt arról, hogy Ad ám József pénzügyi 
tisztviselőnek veszed lemos kalandban vo;t része. 
Az egyik reggel ugyanis, amikor 20.000 leien fe­
lülj pénzzel, Fark ástok ár a akart menni, % Szejke- 
fün’őnél, állítása szerint, három, emb megtá­
madta és a nála lévő pénzt, elvette. A vizsgálat 
megindult s ennek folyamán H tisztvisefó hogy 
az fit érhető gyanútól mentesüljön, a hivatalos 
pénzt teljes összegében megtérítette.

Terményárak Kolozsváron. Saját tud. A ko 
lozsvári^ terménytőzsde hivatalos árai: búza 530, 
árpa 425, zab 510, tengeri 340—3(50. bab (100. ló- 
liercmag 2200, lucernamag 4000, nullás liszt 1020, 
négyes liszt 480- 550, korpa 310, széna 150—170, 
lucerna és lóhere 190, buzaszalma 85 lei méter- 
mázsánként,

Felhívás. Mindazok, akiket Edigna k nő- 
y&6 nagyvárad: Szent Vne .-intézet) tanított az 
1 SS. évtől kezdve, szíveskedjenek megjelenni az 
intézeti kápolnában f. é. január 30-án delelő-1 10 
01 ikor’ a •- •- 1 tmisén, hogy hálánkat, ez
utón is leróhássuk nevelői működésünknek 50 
eves jubileumán. Rendezőség.

Betörés Aradon. Vasárnapra virradó éjszaka 
vasnierő betörés történt Aradon. Az ismeretlen 

“ k p 0 i; Steí.n iradi keiesk dő
Duda, De.eanu 9. szám alatti Lakását A kárí 
m-ntegy 40 ezer lei. A tetteseket még mindezideig 
nem sikerült letartóztatni. ' ‘ f

Adományozás. Kemény L. Ignác ny rend­
őrkapitány elhalálozása alkalmából koszorú m,-- 
leit K ni'y«11 a Karitáfiznak Ernőd y János 2001

’ Zßv áry Sándor 200 leit adományozlak.

Felmentette a hadbirésig Vadai
iéia élesdi reformat as esperes!

a nemzetgyaiázás vádja alól
Kolozsvár. Saját tud. Most foglalkozott a 

kolozsvári katonai törvényszék Vadai Béla 
élesdi református esperes nemzetgyalázási és 
hatóságsértési bünperével. Vadai Béla esperes 
1935 februárjában beadványt intézett a reformá­
tus egyházmegyei tanácshoz, amelyben a román 
hatóságokat okolta azért, hogy körzetében a 
hívek nagy tömegekben térnek át más vallásra. 
Ez a beadvány valamiképpen nyilvánosságra 
került és a hatóságok perbe fogtok az esperest. 
A tegnap megtartott tárgyaláson Vadai Béla vé­
dője, dr Bartha Ignác beszédében védencének 
ártatlanságát hangoztatta és főleg arra hivatko­
zott, hogy az esperes beadványa nem a nagy 
nyilvánosság száméra készült s Így csak felettes 
hatóságai látták azt. A vádiratban a katonai 
törvényszék sérelmezte Vadai Béla „atrocitás“ 
szavát, amit románul vadságnak (salbatici) for­
dítottak. Miután azonban a védő rámutatott a 
fordítás helytelenségére, a bíróság rövid tanács­
kozás után felmentette az esperest a vád és kö­
vetkezményei alól.

Nyílt levél

* Hasmütétek utáni időszakokban egy pohár
természetes „Ferenc József" keserű viz reggelen­
ként hévévé kitűnő hashajtó, amely a belek tar­
talmát biztosan felhígítja és azt csakhamar fáj­
dalommentesen levezeti. Kérdezze meg ormosat.

Merényletet terveztek 
a görögök királya éstrőn* 

örököse elten
Athénből jelentik: A görög király és trónörö­

kös elten merényletet tervezett Polyahronopulos 
volt állambizior.ságt rendőrfőnök A mar-ns ’elet 
meghiúsították és a rendőrfőnököt száműzték

Időközi bizottsági kinevezés. Temesvár. s=vált 
tud. 1 ernes-Torontói megye időközi bizottságának 
kiegészítését most határozták el. Az időközi hi 
zotfság elnöke Sei ege a n u Livius dr orvosiéi

Az asztali-tenisz világbajnokság mérkőzései
a L0^01 Jc!'6ntlli: Az asztali-tenisz világbajnok­

ság hétfő esti mérkőzései során a férfi csamf 
versenyben Magyarország 5:3 arányban győzőn 
I'ianciaország ellen. A hölgy csapatversenyben vi- 
fezont Ausztria 3:1 arányban győzött Magyaron, szaggal szemben.

» „Thalia“ igazgatóságához
„író és szinésiz egyaránt a maga- 

sabbrendiiség dicsfényét hordozta 
homlokán és a sors közös mostoha- 
sága csak tud a topábbá és eiszántabbá 
tette hitét nemzeti elhivatésaban ‘

Persze, ama korban, amelyet idézünk, Petőfi 
és Arany János sem vetette meg a deszkákat, 
hogy a klórként lépjen ?k fel, viszont a szintészet 
Szigligetit. C.znkót, Szigetit adta a magyar iro­
dalomnak... S amikor most száz esztendő múl­
tán felidézzük e kort, csak azért tesszük, hogy 
színészeink fejére olvassuk: nagyobb komolyság­
gal fogják fel hivatásukat s több megilletődéssal, 
több állítatta! ejtsék ki nálunk a magyar szót, 
mint akárhol másutt.

Kertelés nélkül, őszintén fogunk beszélni, 
hiszen régóta készülünk reá, hogy nyíltan meg­
mondjuk véleményünket és nem akarjuk, hogy 
félreértés származzon belőle.

Mindenkor örömmel ragadtuk meg az alkal­
mat, ha dicséretet lehetett osztani s távol állott 
tőlünk minden kicsinyes gáncsoskodás, minden 
okvetetlenkedő és nagyképii kritizálás. Számol­
tunk a körülményekkel, a lehetőségekkel és 
tekintetbe vettünk olyan szempontokat, olyan 
motívumokat, amiket tapintat, belátás és méltá­
nyosság diktál. Színházunkkal, színészeinkkel 
szemben, soha nem támasztottunk olyan művészi 
és esztétikai igényeket, amiket más viszonyok 
és körülmények között joggal lehetett volna al­
kalmazni s egyetlen cél lebegett előttünk: nép­
szerűvé tenni a színházat, visszavezetni a közön­
séget a színházhoz, amelytől egy id őben már 
olyan veszedelmesen elhidegült... Ismerjük a 
színház jelentőségét, varázserejét és tudjuk, hogy 
mit jelent nekünk ez a színház. Éppen ezért sze­
rettük, megbecsültük, elnézőek voltunk a hibái­
val szemben, szemet hunytunk fogyatékosságai 
és bűnei fölött. Cinkosai lettünk a színházi 
kommünikéknek s. ha csak egyetlen mód. egyet­
len lehetőség volt reá, nem „k ritkát", sőt még 
nem is „színházi beszámolót“, hanem egyszerűen 
reklámcikket irtunk. S, ha olykor végignéztünk 
a zsúfolt széksorokon, a pótszékes nézőtéren, egy 
kicsit úgy éreztük, hogy valamivel mi is hozzá­
járultunk a fellendülő érdeklődéshez, a fokozódó 
népszerűséghez — a sikerhez. Ha ambíciót, igye­
kezetei láttunk, nem voltunk fukarok a dicséret­
ben és elismerésben s a tehetség megnyilatkozá­
sának egyetlen szikrája elegendő volt ahhoz, 
hogy dicshimnuszt zengjünk. Persze, ami a 
Thalia színtársulatot illeti — mert hiszen ha 
színházi kérdésben komolyan akarunk beszélni, 
ma már csak a Thalia színtársulat jöhet szóba 
és most is erről van szó — sok tekintetben nem 
is maradt adósunk igyekezet, tehetség és művé­
szi színvonal dolgában. Most is az a meggyőző­
désünk, hogy nagyrészt megérdemelte a dicsére­
tet, és elismerést s csak legutóbb szögeztük le 
azt az elvitathatatlan és kellőképpen alig érté­
kelhető érdemét, hogy uj és tehetséges utánpót­
lást nevelt az erdélyi magyar színjátszásnak.

Mindezeknek ez e' "-ebocsájtása után, végre

rátérhetünk a lényegre:
Az utóbbi időben egyre kirivóhb és egyre 

bontóbb formában tapasztaljuk, hogy sziné- 
szcink nőm veszik kellő komolysággal a saját 
jat('kukat, nem veszik kellő komolysággal a 
színpadot és a közönséget. Valami fegyelmezet­
lenség és nagyfokú szabadosság lett úrrá a szín­
padon. mintha senkinek, még önmaguknak sem 
tartoznának felelősséggel mindazokért, amit a 
színpadon müveinek. Különösen a könnyebb 
műfaj keretén belül tapasztaljuk ezt mindunta­
lan és mind sértőbb formában, anélkül azonban, 
h"gy, ®zeket a megnyilatkozásokat a „játékos 
jókedv , s a „játszi könnyedség“ számlájára le­
hetne elkönyvelni. Úgy tűnik, mintha a színész 
semmibe véve a színpadot és a közönséget, 
kulisszamögötti tréfákon, vicceken derülne és 
egyre szembetűnőbb, bosszantóbb módon fonto­
sabbnak tartaná a saját maga, mint a közönség 
szórakoztatását. Mindezt persze egyszer-kétszer 
el lehet, sót el is kell nézni, de ott tartunk, hogy 
ez a bosszantó fegyelmezetlenség és szabadosság, 
a közönségnek ez a furcsa semmibevevése napi- 
renden van. Láttunk a minap egy délutáni elő­
adást, amikor a színészek szinte kivétel nélkül 
végig dadogták szerepüket, hebegtek-habogtak s 
egy fojtott vihogás volt az egész színpad. A kö­
zönség unatkozott, mert mindezekhez véve még 
rossz és nivótlan volt a műsor is, olyan rossz és 
olyan nivótlan, amely még egy olcsó, délutáni 
kabaréelőadás keretében sem méltó a Thaliához 
A délutáni olcső előadások publikumát különben 
is az a közönség alkotja, amely nehezebben tudja 
megfizetni az olcsó helyárak legolcsóbbikát, 
mint a premierek elegáns közönsége a zsöllyét 
os a páholyt s éppen ezért nagyobb áldozatot 
hoz a színház és a színészet érdekében, mint 
amazok. Az ő filléreikből élvez színészeink nagy­
része. épp a Thalia színtársulatnál, még mester­
ségéhez viszonyítva is, olyan havi gázsit, amit

Isten látja lelkünket, nem irigyelünk, de — 
merjük állítani, hogy kisebbségi életünk egyet­
len más területén sem lehetne elérni.

Ila nem a színtársulat rangja és szelleme, 
de ez a tény magában véve is kötelez. Kötelezi 
ci színházat és elsősorban a színészt.

Kötelezi még azt a színészt is, aki nem érti 
meg és nem bírja felfogni, hogy hivatást telje­
sít amikor itt a színpadra lép s egy kicsit több a 
bohócnál, amikor ma és Erdélyben magyarul 
agai a színpadon.

A színház igazgatóságán a sor, hogy mind­
ezekre figyelmeztesse társulatának tagjait.

Bennünket a közönség figyelmezteti
BÉLTEKY LÁSZLÓ.

Olvassátok és terjesszétek

cs Magyar Lapok-at!
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A szovjet-orosz „parlament“ 
összetétele

gjk képviselik az orosz proletárokat ?

Moszkvából jedentiik: Na.gy beharangoz ássál 
önérzetes bejelentésekkel összeült az orosz 

szovjet „választott“ parlament. Nagyon taréul sá- 
gyy ennek a parlamentnek az összetétele. Az új 
moszkvai parlament két tanácsból áll. Az egyik 
a szovjetek tanácsa 569 képviselővel, a másik a, 
nemzetiségek tanácsa 574 képviselővel, összesen 
tehát 1143 képviselője van Szovjet-Oroszorszag- 
nak.

A képviselők aránylag nagyon fiatalok. A 
legidősebbek 40 évesek. A képviselők na.gyrészét 
__ több mint felét — állami és pártbeli hivatal­
nokok teszik ki; 7 százalék a Cseka tisztviselői­
ből kerüli ki; újabb 7 százalék hadseregbeli tiszt 
és csak 30 százaléka hétszeresen átrostált paraszt 
ee munkás képviselő. Ezek is többnyire vezető- 
hivatalnokok, mérnökök és munkavezetők. A to­
vábbi 6—7 százalék tudós, író, feltaláló és mű­
vész. A képviselők négyötöde a kommunista part 
tagja, de a többieknek is a legrövidebb időn 
belül be kell lépni a pártba.

A nőképviselők száma 184. Ezek nagyrészt 
jrmmkásnők és földművesnők.

A munkások és parasztok szovjet-államának 
parlamentjében tehát csak 30 százaléknyi a mun­
kásság és parasztság képviselete; de ezek között 
is sok a nem munkás és nem földműves.

Párthiva/talnokok, állami hivatalnokok és 
tisztek uralkodnak a vörös mintaállam par La­
ment j ében. Mindenesetre tanulságos az eset 
minden nép és állam marxista-rajongói számára.

SPORT
Nyilvános főpróbát" tartottak 

a magyar N. B. csapatai
A tartalékos Hungária ijesztő gyengén, Újpest káprázatos formában, 

a Ferencváros igen biztatóan mozgott

FF

Budapestről jelentik: Mas esztendőben a csa­
patok a jól-rosszul végzett portyák után ilyenkor 
alusezák legédesebb téli álmukat. De idén világ­
bajnokság lesz, korán kel! kezdeni a „tavaszi 
mert a felfelé törő magyar futbaltnak ott, kel! 
lennie Párizsban, sőt ereje teljességében, felvér­
tezve, felkészülve kell oda felvonulnia.

Egy hét múlva kezdődik a Nemzeti Bajnok­
ság (a eibajnokságokkai egyszerre) s január utol­
sóelőtti vasárnapján már főpróbát tartottak a 
NB-csapatok. A főpróba külsőségeire nem lehet 
panasz. Az elmúlt hót tavasztas hőmérséklete
ugyan hűvösödött vasárnapra, de az edzést tarló 
rspatok szép időben, elfogadható pályákon játsz­
hattak. (Sóhajtoztak is, hogy bár sohase játssza­
nak rosszabb körülmények között a meginduló 
tavaszi“ forduló folyamán!..,)

A csapatok a főpróbán vegyes érzelmeket 
keltettek híveikben. Legkínosabb a bajnok Hun­
gária bemutatkozása. Budafoki vereségét tartalé­
kos csapata menti — részben. Annál jobb benyo­
mást keltett az Újpest. Elkápráztatta híveit. De

kielégített a Ferencváros is Csepelen, a megerősí­
tett WMFC ellenében. Az NB-csapatok közül a 
Törekvés mutatta a legkevesebbet. A Hungária 
szezonkezdéséinek egyik legmegnyugtatóbb körül­
ményé, hogy első ellenei ele — a Törekvés lesz.

A főpróba tehát rivr.-o't. Jövő vasárnap mar 
kezdődik... Még hoizzá Újpest—Ferencváros rang­
adóval. A főpróba után még nem lehet a for­
mákra következtetni, de éppen ezért valószínű, 
hogy — ha a kedvező idő megmarad — a bajnoki 
rajtnak meglesz a közönségsikere is. Januar hava 
dacára is...

A vasárnapi edző mérkőzések eredménye! 
egyébként a következők:

Újpest—B. Vasutas 21:1 (11:1).
Budafok— Hungária 5:2 (2:0).
Ferencváros—Csepel 7:2 (3:1).
Szürketaxi—Nemzeti 7:4 (2:3).
Phöbus—Törekvés 4:1 (2:1).
Bocskai—DVSE 13:3 (7:1).
Budai „11“—Elektromos 4:2 (2:2).
Szegei FC—Szegedi vegyes 4:1 (2:0,

Az első sorban ...
— Inkább kevesebbet megyek színházba, de 

ha már elmegyek, akikor az első sorban ülök es 
nem a kakasülőn, — hangoztatta számtalanszor 
egy bölcs barátom, aki finoman ólt, szépen öltöz­
ködött és csak előkelő helyekre járt mindig, pe­
dig ae vagyona, se nagy fizetése nem volt,

— Ha tízszer annyi ülőhely lenne az első 
sorban, mint amennyi van, akikor is el tudnám 
adni valamennyit, — mondta egy színigazgató a 
nagy író premierje előtt s ezt a kijelentést di­
rektorok, impresszáriók, hangversenyrendezők 
mindannyiszor bátran megismételhetik, vala­
hányszor valami nagy esemény várja a publiku­
mot színpadon vagy pódiumon.

Mindebből az következik, hogy nincs ed ég 
hely az első sorban aziok számára, akik oda töre­
kednek.

Ezen aatán úgy segítettek a<z illetékesek, 
hogy a régi első sort jelentő zsöllyét hátrább tol­
tak három sorral, az első három sort elnevezték 
zenekari vagy páholyülésnek, esetleg klub-fotel­
nek s valamennyi három sort egyforma áron 
árusították. Szóval három első sort teremtettek 
így, de a trükk nem használt: az első sor mégis 
csak első maradt a három első között.

— Ha nincs első, nem kell! — csapja le a. 
kagylót bosszúsan őnagysága a premier előtti 
jegyrendelés izgalmai közepette, mialatt, a szín­
házi jegypénztárnál sírva fakad az, agyonzakla- 
Sott kisasszony.

Az első sor tehát úgylatszik előkelőséget, 
rangot ajándékoz annak, aki ott foglal helyet, 
bár nem az első sor ad rangot, hanem azok eme­
lik rangra az első sort, akik ott. ülnek.

A színház szempontjából nagyon helyes, hogy 
versenyt futnak az edső sorrért, jómagam nem jj 
nagyon értem ezt a nagy tülekedést. Ta.gadhatai- | 
tanul jó és kellemes, ha nem ül előttünk senki s 
bem kell korpás hajat, vagy erős parfőmöt sza­
golni, hanem az ember egyenesen fellát a szín­
padra, anélkül, hogy egy liórihorgas férfi és egy 
gomböc-fejű hölgy közötti résen kellene ferde 
nyakkal fe[kukucskálnunk a tündérbirodalomba. 
Ez azonban még nem megoldás, miután az em­
ber mellett még mindig ül valaki így is, sőt 
jobbról is ül, meg balról is, a szomszéd könyökök 
to karok minduntalan megbukik, végigsúrolják 
tz embert és határozottan zavarják. Jómagam 
legjobban szeretnék egy üres erkély-páholy 
,bankili“-]án helyet foglalni a páholy hátterében, 
ha igazán élvezni akarnék egy színházi előadást.

A városi tülekedést az első sor „kényelmes 
áléseiért vidékem is utánozzák már. A vidéki po­
lémiátok hitvesei gőgösen törekednek az élre s 
Inkább nem mennek el az előadóterembe, vagy 
színházi nézőtérre, ha nem biztosították szá­
mukra az első sor díszhelyét. Azt is halljuk, hogy 
fbből az áldatlan harcból sok nevetséges sértő- 
lés. súrlódás, örök harag származik.

Mire ió ez a gőg?
Hiszen — akár vidéken, akár a. városba a 

- mindenkiben pontosan annyi n gőg. ímounvi
zan eszéből hiányzik E-

Mathisen nyerte a gyorskorcsolyázó Eiróp
Bajnokságot

Gyengén szerepeljek o magyar versenyzők
Oslőból jelentik: Vasárnapra a várt hideg he­

lyett beütött az olvadás. Reggel még csak 6 fok 
volt a meleg, déli 1 órára, a verseny kezdetére 
azonban már 19 fokot. mutatott a hőmérő. A 
F rog.n er-s tad ion az utolsó helyig megtelt, Több, 
mint 26.000 néző szorongott a pálya korút. Az 
egyre jobban megpuhuló, felszántott jégen ugyan 
nem születhettek jó eredmények, de annál na­
gyabb volt a küzdelem az európai, a irtok címéit' 
A magyar futók gyengén szerepelitek.

Rész'eíes eredmények a következők:
1500 m.: 1. Ch. Mathisen norvég 2:27.4, 2. Bal- 

langrud norvég 2:29, 3. Haraldsen norvég 2:32.1.

(Ezek mind 2:20-on belüli futók!) ...21. Ilidvéghy 
2:40.9, ... 32. Ladányi 2:47.9.

5000 méter: 1. Haraldsen norvég 9:07.8, 2. Jo­
hansen 9:08.6 (tavaly még junior sorban volt nor­
vég futó!), 3. C. Mathisen ...11. Hidvóghy 9.26.6.

összesítésben: Európa-ba j nők: Mathisen
199.273 p., 2. Haraldsen 199.380, 3. Baillandgrud 
199.500.

Érdekes, hogy Mathisen, az 1500 m-es ohm 
piai bajnok eddig még nemcsak hogy soha Euro­
pa-, vagy világbajnok nem volt, de eddig még 
soha életében nem győzött Európa-, vagy világ- 

bajnoki verseny egyetlen távján sem.

Puinsek győzött az UTEfedelí- 
pálya teniszversenyén

Csíkos fölényesen verte PoHodát
Budapestről jelentik: Az UTE meghívásos fe­

dettpálya tenniszversenye szép küzdelmeket ered­
ményezett Puncsec meglepetés <> 4:6. 6:4. 6:4, 1 6. 
61 arányban nyert Szigeti eben, míg a magyar 
tenniszsport nagy léptekkel lepődő uj cs' 1 aga ■ 
Csikós biztosan verte Balladát 6:3, 0:2, 6:2 arány­
ban.

........... .. »LLL-.il -T--------

jí Európa műkorcso'váió ba'noksáaoi

CoiSüdoe a mm ba,;stoic
St.-Moritz.bol jelentik: A st.-moritzi férfi és 

női Európa-bajnokság nem hozott sikert a ma­
gyar korcsolyázóknak. Szombaton Torták ötMik, 
a Szekrényesey-pár pedig a st. moritzi nagy dí­
jért folyt versenyben) negyedik lett. Teriik a 
pontozóktól egy ÍIL, két V., egy VI. és — a né­
met pontozótól — egy Vili. (!) helyet kapott. A 
Szekrényessy-pártiak nagyon rossz napja volt, 
Piri elesett s a bukás után mindketten kapkodva, 
mélyen formájuk alatt futottak.

Vasárnap a nők szabadkorcsolyázása. vo:t 
műsoron. Itt. — a változatosság kedvéért — Szi- 
lassy Nadinka esett el. Ez persze nem javító.-, a 
helyezésen. Végeredményben ú 13-:k lett.

A hölgybajnokságban egyébként Collidge egy 
hangú Ítélettel győzött s eg v hangú an jutott a má- 

dik helyre a.z angol Tay'or is. A barma 1 k 
nelyre Puzinger, a negyedik helyi e Max. 11 or her 
került.

....... .......m-..- -................

A BKE nyerte a magyar korongiitö bajnoksá­
got. Budapestről jelentik: Az ««só magyar ;íg- 
korongü-tő bajnokságot a BKE első csapata nyer 
te 13 ponttal. 2. BBTE 12 n 3. FTC 10 n. 4 PKK 
II. 4 o 5. AHC 1 p.

A Bratislava nyerte a morva-szlovák kupát. 
Pozsonyból jelentik: Bratislava—SK Prostejov l.; 
(0:0). Góllövő: Luk már (tizenegyesből), illetve 
Kas ti .Ezzel az eredménnyel a Bratislava nyerte 
a Morva-szlovák Kupát, Végeredmény: 1 Bra­
tislava, 2. Zsidenice, 3. Prostejov.

A Rissersee a német koro-’obajnok. Gannisch- 
bahból jelenitk: A német korongbajnoki négyes- 
döntőben az első helyért folyó mérkőzésen a R . 
serseenek sikerült örök vetélytársát, a tavaly is 
oajnok vo.lt Berliner SC-t 2:ü-ra legyőzni.

Kanada újra döntetlenül végzett. Zürichs 
a kanadai Sudbury Wolves a svájci válogatói;:.' 
erős küzdelem után VI arányban döntette mi
mérkőzött. — Baselban a városi válogatott- 4 : 
arányban verte a. lengyel válogatott korong-, -apa- 
tót

Ha egészségét és fiatalos ruganyosságát mes 
akarja őrizni, testét ápolnia és valamilyen 
sportot ti zni e kell! Olvassa e! és fogadja mer

m im 1

Siiif icsíéroi i
c. mű értékes tanácsait.

im 1
Irta dr Kellner Daniel orvos. 217 oldalon i 
42 abraval és műmellékletekkel rendkívül gaz-

Idágon illusztrálva. Ara csak 105 lel. Kapható 
kön vvosztát vünkön.

tLjaUíjíT-fV^s^ara -zmsLiaMazmasmmm*?

Stoeekes&Bt mmmú
„Ikarus.“ Elég, ha annyit ír: A Sun Excel­

lence Le Prési dent du Conseil, Helsinki (finn . 
Illetve Amsterdam (holland). Anglia mink/ 
ierol.nöko Neville Chamberlain. Természet 
sen London. Közelebbi cím szükségtelen. Más1 
teljes névaláírást kérünk.

.
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Maniu föllebbezése folytán 
harmadik helyre sorozták 

a Nemzeti Paraszipártot
Á Magyar Párt a kilencedik he yen marad

Bukarest. Saját tud. A központi választási 
bizottság tegnap este hozott határozatot Mamii 
óvási ügyében. Részben helyt adott az óvások- 
nak, amennyiben semmisnek nyilvánította a 
január 18-án este hét óra után eszközölt jelent­
kezéseket és ennek megfelelően a jelentkezési 
sorrend megváltozik. Első marad a kormány­
párt egy ponttal, második a Liberális Párt két 
ponttal, a következő helykre azonban abban a

sorrendben kerülnek a pártok, ahogy másnap 
reggel jelentkeztek, tehát harmadik a Nemzeti 
Parasztpárt három ponttal, negyedik a Frontul 
Roinanesc 4 ponttal s igy tovább: ötödik a 
„Tótul pentru Tara“. 6-ik a Harcos front, 7-ik 
a iunianista párt, a Magyar Párt a 9-ik marad, 
mert a 18-án este hét óra után jelentkezett 
pártok mind a Magyar Párt előtt jelentkeztek 
le 19-én reggel is.

A iirosiláviai ortete 
nagygyűlés folytatni Mmm
a konkordátum elleni harcot

Belgrádból jelentik: Szombaton, 23-án 
kezdődött meg Belgrádiban a jugoszláviai orto­
dox egyház nagygyűlése, amelyen ismét sző­
nyegre került a konkordátum ügye. Hatszáz vi­
déki pap egyöntetű kérdést terjesztett az egy­
házi felsőbbség elé és kérte, hogy folytassák a 
harcot a konkordátum ratifikálása ellen.

A konkordátumot a szkupstina már rati­
fikálta, azonban a kormány még nem vitte a 
szenátus elé. Egyébként baloldali körök izgató 
munkájának tekinthető az újabb támadás. 
Belgrádi jelentés szerint az ortodox nagygyű­
lés napján utcai tüntetést is kezdettek a kon­
kordátum ellen. Ezt a tüntetést is baloldali ele­
mek indították el. Nagyobb rendzavarás nem 
történt.

A láthatár áttekintése 
a Duna-medencében

Egy lengyel Sap a romániai zsidók és magyarok kérdé­
séről s Horthy kormányzó látogatásáról

Amékitíkéhik
Egy szó ára 3 tel, vastag betűvel 6 leL „Ctm $ 
kiadóban“ még további 10 lel. Álláskeresőknek 
330/0 kedvezmény. Legkisebb hirdetés dija 30 lek 
Első szó mindig vastag betüvetl lesz szedve. —»

Adás-vétet

Varsóból jelentik: A Glosz Narodu leg­
utóbbi száma A láthatár áttekintése címmel 
cikket közöl Römer Ad ám tollából. A cikk a 
Duna-medence kérdésével foglalkozik és meg­
állapítja többek között, hogy Franciaor­
szág a Goga-kormánynál azonnal közbelépett a 
romániai zsidók érdekében, holott az erdélyi 
magyarok éveken át nem érhették el még azt 
sem. hogy panaszukat megvizsgálják.

A cikk a továbbiakban Horthy kormányzó 
varsói látogatásával foglalkozik és megállapítja, 
hogy annak különös jelentősége van. A két or- 
s®ág közötti hagyományos testvéri barátság

mellett e látogatásnak hangsúlyoznia kell azt is, 
hogy a lengyel állam élénk érdeklődéssel fordul 
a Duna-vidék viszonyainak rendezése felé is. 
Egyedül Lengyelország hangoztatta mindeddig 
annak szükségességét, hogy Magyarországot is 
aktív részesévé tegyék az európai béke bizto­
sítására irányuló törekvéseknek mert Magyar- 
ország e probléma idegközpontjában fekszik. 
Európa sokat köszönhet Magyarország és Len­
gyelország ellenállásának, mellyel a keleti ro­
hamot. a Jagellók és Báthoryak idején vissza­
tartották.

raws
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1 szmoking
közép termetre eladó. — 
Nagyvárad, Nicolae Já- 
g.a (v. Lukács György)
utca 50. szám.

Eladó
jutányos áron egy 
használt, d>e jókarban 
levő „Singer“ varrógép. 
Megtekinthető: Nagyvá­
radon, Bdul B ucure?ti- 
tor (v. Káptalan-sor) 9. 
szám alatt.

Eladó
4 hold 601 □ öl príma 
szőlő felszeretéssel. Ér­
tekezni dr Lenkeynél, 
Diószegen.

Jókarban levő
erős kerékpárt megvé­
telre keresek. Nagyvá­
rad, Tache Jonescu (v. 
Körös) utca 34.

Klubi Jutottak
Olaszország Van Zeeland terve ehen.

Eden megbeszélései
De’bos és

Londonból jelentik: A „Daily Telegraph“ 
szerint a hétfőn este megtartott angol minisz­
tertanács a többi között foglalkozott bizonyos 
kisállamoknak azzal a kívánságával, hogy a 
Népszövetség tegye lehetővé számukra diplo­
máciai képviselők kiküldését Olaszországba az 
abessziniai hódítás elismerése nélkül. Angol 
felfogás szerint az olasz királynak abesszin 
császárként való elismerése megfelel a hivata­
los elismerésnek és a jelen pillanatban erről 
minden országnak magának kell döntenie. A 
„Daily Mail" szerint Anglia csak akkor haj­
landó elismerni az olasz hódítást» ha befejeződ­
tek az angol—olasz viszony javítására irányuló 
diplomáciai tárgyalások.

Párizsból jelentik: A ..Matin“ római érte­
sülése szerint olasz részről ellenségesen foglal­
nak állást \ an Zeeland tervével szemben és 
kótségbevdpják a terv eredetiségét, valamint a 
tervezett intézkedések hatályosságát.

I árizsból jelentik: Párizsi körökben nagy 
fontosságot tulajdonítanak Eden itteni meg- 
hrszéleseinek. Az angol külügyminiszter 
DeiboKsal és Chautemps miniszterelnökkel

francia—angol közös külpolitikai vonalveze­
tésről fog megállapodni. A francia külügymi­
nisztérium ragaszkodik az együttes biztonság 
elvéhez és Franciaország és Anglia mindent el­
követ majd Genfben a Népszövetség tekinté­
lyének megóvására. Az alapokmány módosí­
tása tárgyában francia részről nagy óvatossá­
got tanúsítanak. A sajtó egyrésze kétségesnek 
tartja, hogy Anglia és Franciaország tervbevett 
közös nyilatkozatának megtételére sor kerül.

S »yararsnáii felsállá* és a nemei aéplisebbség
Budapestről leöntik: A felsőitáz kedden dél­

előtt 11 óraikor ült össze. Az ülés napirendjén az 
elnöknek, a három jegyzőnek és több bizottsági 
tagnak megválasztása „zereoeit. Eredetileg ugv 
volt., hogy a felsőház keddi ülésén Hackenberger 
Kon rá ci napirend előtti felszólalásában -szov.it eszi 
a magyarországi német népkisebbség körében 
észlelhető lekiismeretlen izgatások ügyét. A fel­
szólalás elmaradt.

Kereszthuros rövid
zongora bérbeadó. — 
Nagyvárad, Str. Pas­
teur (volt Kórház-utca) 
27. szám.

Köszörültessünk
ifj. Kelemen köszörűs­
nél, Nagyvárad, Mihai 
Viteazut (v. Nagypiac) 
tér, (Avram Janen volt 
Kossuth-utca sarok.)

Kiolvasott
újságol és folyóiratokat 
kérünk kórházi bete­
gek részére. Leadható a 
kiadóhivatalban.

PUHA 05.MQT 
állandóan vesz a Szent 
László-nyomda r. L 
Oradea, Str. Regele Ca­
rol II. 5. szám.

Hámssá#
Intelligens

leány házasság céljából 
levelezne idősebb, kato­
likus nőtlen úriember­
rel, vagy özveggyel. 
Vi in a kiadóban.

Kiadó
3 szobás cormfortoo len
kás magánházban, köz- 
pontban, május 1-re. —< 
Cim a kiadóban.

Kiadó
virágos udvaron szára» 
3 szobás lakás mellók-i 
helyiségekkel, üveged 
folyosóval kis család­
nak május 1-re. Nagy­
várad, Ni colae Zsigái 
(Lukács György) u. 38t

Utcai
szép bútorozott szobg 
azonnal kiadó. Nagy­
várad, Parcul Carmen 
Sylva (Schlauch-tér) 6,

Kétszobás,
üvegverandáa lakás ki­
adó azonnalra. Nagy-1 
várad, Str. Mihail Sor- 
but (v. Széles-utca) 23.

Egyszobás
modern lakás kiadó.
Nagyvárad, Str. Lumi­
nél No. 13. Gerliczy-ut- 
ca folytatása.

A&kű&iHtmés
Katolikus kis lányt,

mindenesnek felveszek- 
Árvák előnyben. Nagy­
várad, Oltenia (v. Csen­
geni) utca 2. szám.

Jól iözo,
szolid nőt keres jó bá­
násmód mellett Katiimig 
Árpád főmérnök, Vaileai 
lui Miha.i (Érmihály- 
falva), Jud. Sa-laj (Szi- 
l ágy-megye.)_______ _

Fiatal uriasszonv 
keresztény, — elmenne 
idős úrhoz, nőhöz vagy 
házaspárhoz házvezető­
nőnek, anyahelyettes­
nek, könnyű beteg mel­
lé, ahol családtagnak 
tekintenék. Címeket a 
kiadóba kér.

űkUdás
Lápossy Erzsébet 

zenetanárnö
tanít hegedűt, zongo­
rát, zeneelméletet, —
Nagyvárad, Str. Simeon 
Stefan ív. Bethlen-u) 2fl

Készült a Széni László-nyomda Rt. UörforqógépéO
Oradea, Str. Regele Carol IL No, $,
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